
  
  

 

  ماه دوازدهم تجربیماه دوازدهم تجربی  آبانآبان44آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ

  
 تیم علمی تولید آزمون

 نام درس نام گزینشگر نام مسئول درس ویراستار استاد ویراستاريتیم  بازبین نهایی

 علیرضا دیانی
 -محمدرضا شکوري-امیررضا یوسفی-محمدرضا گلزاري-فرد محمدحسن کریمی

 علیرضا امیراحمدي-محمد گلپایگانی
 شناسی زیست محمدحسن مؤمن زاده مهدي جباري هوارهحمید را

 فیزیک امیرحسین برادران نیلگون سپاس مصطفی کیانی امیرمهدي حقی -علیرضا تاجیک خاوه -سانیار رشیدي  سعید محبی

 محمدرضا طاهري نژاد
  -سیدعلی علومی-علی محمدي کیا -ارسلان کریمی  -حسین ربانی نیا

 نیا امیررضا حکمت
 شیمی مسعود جعفري امیرحسین مرتضوي زاده مقدم محمد حسن

 ریاضی اصغر شریفی علی علی مرشد دانیال ابراهیمی سانیار رشیدي -پارسا بختی علی رضایی
 شناسی زمین علیرضا خورشیدي علیرضا خورشیدي بهزاد سلطانی سعید زارع آرین فلاح اسدي

 تیم علمی مستندسازي

 نام درس نام مسئول درس ویراستار دانشجو
 شناسی زیست مهساسادات هاشمی امیرمحمد نجفی -سروش جدیدي 

 فیزیک حسام نادري محمد زنگنه -آراس محمدي 
 شیمی الهه شهبازي محسن دستجردي

 ریاضی عادل حسینی سجاد سلیمی -علیرضا عباسی زاهد 
 شناسی زمین محیا عباسی زینب باورنگین -روژین دروگر 

 سنام در طراحان سؤال
 -علی محمدي کیا -علی داوري نیا -علی اکبر شاه حسینی -رضا نوري  - حمیدرضا فیض آبادي - قیاسحسنعلی  - حامد حسین پور -پور آرمان داداش -امین مهدي زاده - امیرحسین هاشمی

 -مریم سپهی -محمدمهدي آقازاده -محمدصادق روستا -محمدرضا حرمتیان - محمدحسن کریمی فرد - محمد جاوید - محسن امیریان - مجتبی وجدي - فواد عبداالله پور - علیرضا رحیمی
 وحید کریم زاده - هادي احمدي - نیما شکورزاده

 شناسی زیست

  -رضا کریم -حسین عبدوي نژاد -حسین طرفی -حسین الهی - حامد جمشیدیان - آراس محمدي -امیرحسین برادران - الهام بهمنی -احمد مرادي پور -احسان مطلبی - احسان ایرانی
 یوسف الهویري زاده -مهدي فتاحی -مصطفی کیانی -مریم شیخ ممو -مجید میرزایی -کاظم بانان -عطاالله شادآباد -سعید اردم -زهره آقامحمدي

 فیزیک

  -سیدامیرحسین مرتضوي -رضا سلیمانی -حسین ناصري ثانی -وکندهحسن رحمتی ک -آرش رمضانیان -آران صفایی -امین نوروزي -امیرحسین معروفی -امیر حاتمیان - ارسلان کریمی
  -متین قنبري -فرزین بوستانی -غزل هاشمی -علیرضا رضایی سراب -علیرضا بیانی -علیرضا اصل فلاح -علی امینی -هعبدالرضا دادخوا -سیدماهان موسوي -سیدعلی اشرفی دوست سلماسی

 هادي مهدي زاده -هادي عبادي -مسعود جعفري -محمدرضا جمشیدي -ظیمیان زوارهمحمد ع -مجید معین السادات -مجتبی عبادي
 شیمی

 -سامان شرف قراچولو -زانیار محمدي -رضا ماجدي -رضا شوشیان -رضا جعفري -دیبا اسمعیلی -جواد زنگنه قاسم آبادي -جلیل احمدمیربلوچ -امیررضا پویامنش -احمد عابدزاده - احسان سینی سلسله
 -محمدمهدي شب کلاهی -محمدصادق هدایتی -محمد پاك نژاد -فرشاد صدیقی فر -فرشاد حسن زاده -علی رضایی -علی اصغر شریفی -صادق فتحی الیاسی -سیدمحمد موسوي -ئینیسروش مو

 یحیی مهدوي -مهرداد استقلالیان -مهدي ذاکري -مصطفی کیانی
 ریاضی

 شناسی زمین يجبار يمهد -يدمحمیعل مانیسل - انیروزبه اسحاق - یبهزاد سلطان

  
  حروف نگاريحروف نگاري  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدیر مستندسازيمدیر مستندسازي  شناسیشناسی  مؤلف درسنامه زیستمؤلف درسنامه زیست  مسئول دفترچه تولید آزمونمسئول دفترچه تولید آزمون  مدیر تولید آزمون

 ثریا محمدزاده حمید محمدي سمیه اسکندري محیا اصغري محمدرضا شکوري زاده عرشیا حسین زهراالسادات غیاثی

  

  

  

  



 ماه آبان 4شناسي در  آزمون  نكات مهم درس زيست

  مسیر عبور هوا
نوع 

  عملکرد
  توضیحات  نوع پوشش  نوع بافت پوششی

  از پوستی نازك + مو تشکیل شده است  پوست  پوششی سنگ فرشی چند لایه پوست  هادي  ابتداي بینی
      پوششی استوانه اي تک لایه مژکدار  هادي  بینیحفرة 

  هادي  سقف حفره بینی
بدون مژك +  پوششی استوانه اي تک لایه

  گیرنده هاي بویایی مژکدار (بافت عصبی)
  مخاط

با اینکه یاخته هاي پوششی مژك ندارند اما گیرنده هاي بویایی داراي 
  مژك هستند

  هادي  حلق

  دار مخاط مژك

  تعبیر: گذرگاه ماهیچه اي
  شکل Cداراي غضروف   هادي  ناي

  هادي  نایژة اصلی
  درون آنهاهم در بیرون شش ها حضور دارد و هم 

  داراي غضروف هاي دایره اي کامل
  داراي قطعات غضروفی که به مرور کوچک تر می شوند  هادي  نایژه

نایژك ها (نایژك 
  انتهایی)

  آخرین عضو از بخش هادي  هادي

  اي مبادله  اي نایژك مبادله
و مادة مخاطی دارد اما  مخاطبا اینکه  –اولین عضو بخش مبادله اي 

در طول این عضو  –تبادل گاز هاي تنفسی را نیز انجام می دهد 
  مخاط مژکدار به پایان می رسد

  اي مبادله  حبابک
 فرشی پوششی سنگ .1

  غیر پوششی اشکی شکل .2
  در این بخش عامل سطح فعال توسط یاختۀ نوع دوم ترشح می شود  -

 
  بررسی تصویر:

 چپ دیده می شوند.  در این تصویر لوب هاي شش
است و لوب  5تا  1لوب بزرگ مجاور دنده هاي 

. قلب تنها در تماس 7و  6کوچک مجاور دنده هاي 
با لوب بزرگ می باشد و با لوب کوچک ارتباطی 

 ندارد.

  مشاهده می شود که بخش جلویی دندة اول از
بالاترین بخش شش ها پایین تر قرار دارد اما بخش 

 ر از شش ها است!پشتی دندة اول بالات

 استخوان جناغ از سه بخش تشکیل شده 

  
  

  نحوه اتصال  دنده ها
  اتصال مستقل به استخوان جناغ  5تا  1
  اتصال به جناغ با تشکیل پلی غضروفی بین یکدیگر  7و  6

  7و  6اتصال به غضروف دنده هاي   10و  9و  8
  به جناغ متصل نیستند -آزاد   12و  11

 
  
 



 ماه آبان 4شناسي در  آزمون  نكات مهم درس زيست

  نقش اصلی  موثرماهیچه هاي   عمل

  دم آرام و طبیعی
 بند(دیافراگم) ماهیچۀ میان 

 ماهیچۀ بین دنده اي خارجی  
  بند(دیافراگم) ماهیچۀ میان

  دم عمیق
 بند(دیافراگم) ماهیچۀ میان 

 ماهیچۀ بین دنده اي خارجی 

 ماهیچه هاي ناحیۀ گردن  
  ماهیچه هاي ناحیۀ گردن

  —  —  بازدهم آرام و طبیعی

  بازدهم عمیق
 هاي بین دنده اي  ماهیچه

 داخلی

 ماهیچه هاي شکمی  
—  

  
  
  
  
  

   نکته:
زیست دهم، تفاوت دم عمیق و دم عادي در استفاده کردن از ماهیچه هاي ناحیۀ گردنی و استفاده نکردن از آن است. به  41در صفحۀ 

  انتخاب کنیم.همین دلیل اگر قرار باشد نقش اصلی در دم عمیق را تعیین کنیم، باید ماهیچه هاي گردنی را 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 ماه آبان 4شناسي در  آزمون  نكات مهم درس زيست

آیا تمام سلول 
ها با محیط در 
  ارتباط هستند؟

  بله
  تک یاخته اي ها

  ساختار ویژه اي براي تنفس وجود ندارد
 جانورانی مانند هیدر

ش   خیر
 رو

هار
چ

لی
اص

  

لوله هاي منشعب و مرتبط به هم که از طریق منافذي با بیرون ارتباط   حشرات  نایدیس
  دارند.

  پوست
در این  روش سطح  –با مویرگ ها فراوان  زیرپوستیشبکۀ مویرگی  کرم خاکی

 دوزیستان(بالغ)  پوست باید مرطوب نگه داشته شود

  آبشش

 ستاره دریایی
  ترین آبشش) (داراي ساده

 - هستند  برجستگی هاي کوچک و پراکندة پوستیها،  ساده ترین آبشش
جهت حرکت خون در تیغه  –تبادل گاز از طریق آبشش بسیار کارآمد است 

  هاي آبششی برخلاف جهت حرکت آب در طرفین آنها می باشد

 سایر بی مهرگان
  ها متمرکزتر هستند) (آبشش

 دوزیستان(نابالغ)
 ماهی ها

  شش

 حلزون
  (از بی مهرگان خشکی زي)

  دارانمهره 

شی
ه ش

هوی
ي ت

 ها
کار

ازو
س

  
پمپ فشار 

  هقورباغ  مثبت

به کمک ماهیچه هاي دهان و حلق 
دادن هوا با  رتقوبا حرکتی شبیه به 

فشار بدون عبور از ناي وارد شش 
  شود هاي جانور می

پمپ فشار 
  منفی

  پستانداران
در انسان هوا با فشار منفی ایجاد شده 
 توسط قفسۀ سینه به شش ها وارد

  می شود

  پرندگان

پرندگان به علت پرواز انرژي بیشتري 
مصرف و در نتیجه به اکسیژن 

علاوه بر شش  –بیشتري نیاز دارند 
ساختاري به نام کیسه هاي هوادار 
دارند که کارایی تنفسی بالاتري 

  نسبت به پستانداران به آنها می دهد 
 

  ها اي یاخته تک  انتشار

واد
ش م

گرد
نۀ 

ساما
ولی  

رسل
در پ

ده 
د ش

یجا
(ا

 
  ها)

  اسفنج ها  سامانۀ گردش آب

  علاوه بر گوارش وظیفۀ گردش مواد را نیز بر عهده دارد –تنان مثل هیدر: پر از مایعات  کیسه  حفره گوارشی
  حرکات بدن به جابه جایی مواد کمک می کند –هاي پهن آزادزي مثل پلاناریا: انشعابات حفره گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می کند  کرم

  دهم) + سایر بندپایان 5ها(فصل  خرچنگ +بندپایان: حشرات   سامانۀ گردش باز

  سامانۀ گردش بسته

  ماهی ها  ساده
  دوزیست نابالغ

  مضاعف

  دوزیست بالغ مشترك یک بطن
  بیشتر خزندگان  جدایی دو بطن ناقص

  دو بطن جدا
  خزندگانبرخی 

  پستانداران
  پرندگان

 
 
 

  



 ماه آبان 4شناسي در  آزمون  نكات مهم درس زيست

  عوامل موثر بر فعاليت آنزيم ها:
pH:  
  دما:

  غلظت آنزیم و پیش ماده:

  



 

  6:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه آبان 4آزمونپاسخ تشريحي             
  

  3شناسي  زيست     
  

 (سيداميرحسين هاشمي)  »  2«گزينة  - 1

  به درستي بيان شده است. بررسي همة موارد:  » د«و » ب«موارد 
هـا از   هاي همراه آن يعني هيستون الف) قبل از همانندسازي دنا پيچ و تاب فامينه، باز و پروتئين

شـود.   هايي انجام مـي  كمك آنزيم شوند تا همانندسازي بتواند انجام شود. اين كارها با آن جدا مي
كند. آنزيم هليكاز در باز كردن پـيچ   سپس آنزيم هليكاز مارپيچ دنا و دو رشته آن را از هم باز مي

  و تاب فامينه نقش ندارد.  
هاي باز شدة مولكول دنـا در   هاي يوكاريوتي اندازة بخش ، در ياختهكتاب درسي ب) مطابق شكل

  تواند افزايش يابد.   متفاوتي مي فرايند همانندسازي، با سرعت
دهـد. ايـن    ج) دنابسپاراز در هنگام همانندسازي نوكلئوتيدهاي مكمل را رو به روي هم قـرار مـي  

سـازي   هـا را افـزايش و انـرژي فعـال     ها امكان برخورد مناسـب مولكـول   آنزيم همانند ساير آنزيم
  دهد.   واكنش را كاهش مي

خاطر بسپاريد: در شرايطي كه همانندسازي به صورت طبيعي  د) اين عبارت را به عنوان نكته به
  شود.   هاي شش ضلعي تشكيل مي انجام شود، پيوندهاي هيدروژني همواره بين حلقه

  )14تا 11هاي  ، صفحه3 شناسي (مولكول هاي اطلاعاتي) (زيست  
----------------------------------------------  

 (محسن اميريان)  »  2«گزينة  - 2
  ظور از سؤال ميوگلوبين است.  من

توانـد   اين پروتئين از يك رشته پلي پپتيدي تشكيل شده است. حتي تغيير يك آمينواسـيد مـي  
ساختار و عملكرد آنها را به شدت تغيير دهد. ميوگلوبين پروتئيني با ساختار سـوم اسـت. تغييـر    

ود و ممكـن اسـت فعاليـت    ش آمينواسيد در هر جايگاه، موجب تغيير در ساختار اول پروتئين مي
آن را تغيير دهد و با توجه به اهميت تـوالي آمينواسـيدها در سـاختار اول، همـه سـطوح ديگـر       

  ها: ساختاري در پروتئين، به اين ساختار بستگي دارند. بررسي ساير گزينه
طور كه گفته شد، ميوگلوبين پروتئيني با ساختار سوم است؛ سـاختار سـوم سـاختاري     ) همان1

هـاي متفـاوتي در    ها بـه شـكل   پروتئين ،ها كه در آن با تاخوردگي بيشتر صفحات و مارپيچاست 
آب گريز است و سپس با تشـكيل پيونـدهاي    هاي برهمكنشآيند. تشكيل اين ساختار در اثر  مي

  شود نه تشكيل! اشتراكي و يوني ساختار سوم پروتئين تثبيت مي ،ديگري مانند هيدروژني
  ها، يك زنجيره پلي پپتيدي شركت دارد.   پروتئين) در ساختار سوم 3
در ضـمن ميوگلـوبين خـود     .) ميوگلوبين توانايي ذخيره گاز اكسيژن را دارد، نه انواعي از گازها4

  رنگدانه قرمز است نه اينكه واجد رنگدانه باشد.  
  )17و  16هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 )رضا نوري(  » 4«گزينة  -3

كـه بـه مقايسـه پايـداري دناهـاي داراي       1402اين سوال از سـوالي در امتحـان نهـايي خـرداد     
  متفاوت پرداخته بود، آمده است.   سيتوزين

شود بنـابراين بخشـي    پيوندهاي هيدروژني بيشتر تشكيل مي Tو  Aنسبت به  Gو  Cدانيم  مي
و چـون در آن بخـش   ») 1«بيشتري داشته باشـد پايـدارتر اسـت. (رد گزينـة      Gو  Cكه از دنا 

تعداد پيوندهاي هيدروژني بيشتري به منظور همانندسازي بايد شكسـته شـود. فعاليـت هليكـاز     
  ها:   بررسي ساير گزينه») 4«بيشتر است (تأييد گزينة 

خطي باشد در حالي كه جانـدار   اين گزينه در صورتي درست است كه دناي موردنظر» 2«گزينة 
  ذكر شده در صورت سؤال نوعي پروكاريوت با دناي حلقوي است.  

مولكول دنا در تعيين شكل جاندار نقش دارد امـا دقـت كنيـد كـه اسـترپتوكوكوس      » 3«گزينة 
  اي! نومونيا شكل كروي دارد نه ميله

  )13و  11، 7، 2هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   
----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  »  2«گزينة  - 4
سؤال در مورد زيرواحدهاي آلفا و بتا است. هريك از اين زيرواحدها داراي سطح ساختاري سـوم  

شـود (تأييـد    در اين سطح، پيوندهاي هيدروژني و اشتراكي ايجـاد مـي  »). 1«هستند (رد گزينة 
  .  »)2«گزينة 

با توجه به شكل، انتهاي آزاد يكي از زيرواحدها برخلاف سـه زيرواحـد ديگـر، بـه سـمت مركـز       
+) 3+ (نه 2ها حاوي يون آهن با بار  هريك از اين زنجيره»). 3«هموگلوبين قرار ندارد (رد گزينة 

  .  »)4«(رد گزينة هستند
  ) 17 ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  

 (محمدصادق روستا)  » 1«گزينة  - 5
ه ك ـصورت سؤال به انواع ساختار در مولكول ميوگلـوبين اشـاره دارد كـه اولـين پروتئينـي بـود       

  ساختار آن كشف شد.  
گيـري   ، در سـاختار اول (تـوالي آمينواسـيدي) جهـت    3زيسـت   1فصـل   17با توجه بـه شـكل   
آمينواسـيدهاي مجـاور در يـك راسـتا      Rهـاي   مجـاور و گـروه   و اسـيد آمين ـ پيوندهاي پپتيدي

  باشد. بررسي ساير موارد: نمي
، در سـاختار دوم (الگوهـايي از پيونـدهاي    3زيسـت   1فصـل   17با توجه به شـكل  »: 2«گزينة 

روه اسيدي!) آمينواسيدها، تيرماه، كربن مركزي (نه كربن گ 1402هيدروژني). با توجه به كنكور 
  در محل تاخوردگي صفحات قرار دارد.  تقريباً 
در ساختار سوم (تاخورده و به هم متصل) بـرخلاف سـاختار دوم پيونـد هيـدروژني     »: 3«گزينة 

تثبيـت نسـبي سـاختار پـروتئين      بـه  تواند شكل گيرد و منجر آمينواسيدها مي Rهاي  بين گروه
  اند.   لق به ساختار دوماي و مارپيچي متع خواهد شد در صورتي كه ساختارهاي صفحه

  پپتيدي است و فاقد ساختار چهارم است.   ميوگلوبين پروتئيني با يك زنجيره پلي»: 4«گزينة 
  )17و  16هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 پور) (حامد حسين  » 4«گزينة  - 6

  بررسي همة موارد:
  ها بيش از يك پيش ماده دارند.   الف) برخي آنزيم
  ها نيازمند كوآنزيم هستند.   ب) بعضي آنزيم

شـود،   انيـدراز انجـام مـي    ج) در واكنش تركيب آب با كربن دي اكسيد كه توسط آنزيم كربنيـك 
  دهد! آبكافت رخ نمي

سـازد.   ده و اوره مـي دي اكسيد تركيب كر د) در كبد نوعي آنزيم آمونياك (مادة سمي) را با كربن
كنـد، بلكـه    آمونياك كه يك مادة سمي است نه تنها اختلالي در فعاليت اين آنـزيم ايجـاد نمـي   

  مادة آن نيز است.   پيش
  ) 19 ، صفحه3 شناسي زيست )(75و 39 هاي صفحه، 1شناسي (زيست)تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )دياحم(هادي     »4«گزينة  -7

  ها: بررسي گزينه
  گريفيت به ماهيت ماده وراثتي كه دنا است پي نبرد.  »: 1«گزينة 
هـاي كشـت انتقـال     ايوري در مرحله دوم از گريزانه استفاده كرد و در بيشتر محـيط »: 2«گزينة 

  صفت صورت نگرفت.  
نوكلئيك اسـيدها  چارگاف به برابري مقدار آدنين با تيمين در دنا پي برد نه در انواع »: 3«گزينة 

  يعني دنا و رنا!
هـا   هاي پي بردن به شـكل پـروتئين   ويلكينز و فرانكلين از پرتو ايكس كه يكي از راه»: 4«گزينة 

  است، استفاده كردند.  
  )6تا2هاي ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 ي احمدي)(هاد  » 4«گزينة  -8

  توانند همانندسازي دوجهتي داشته باشند.   ها مي ها و هم پروكاريوت هم يوكاريوت
  :مواردبررسي 

  ها تعداد نقاط آغاز همانندسازي با نقاط پايان همانندسازي برابر نيست.   : در يوكاريوتمورد اول
  ها اندامك دو غشايي ندارند.   : پروكاريوتمورد دوم
  ها صحيح است.   ط درباره يوكاريوت: اين جمله فقمورد سوم

  ها اغلب يك جايگاه آغاز همانندسازي دارند.   : پروكاريوتمورد چهارم
  )14و  13هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 اكبر شاه حسيني) (علي    »3« گزينة - 9

هـا قطعـا داراي عناصـر كـربن، هيـدروژن و اكسـيژن در        است، آنزيم 1403اين نكته كنكور تير 
  باشند.   ساختار خود مي
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  ها: بررسي ساير گزينه
  رسانند.   هاي قابل انجام را در بدن به سرانجام مي ها تنها واكنش آنزيم»: 1«گزينة 
س جزئـي از  ها هسـتند و يـون م ـ   ها مواد آلي مورد نياز آنزيم دقت كنيد كه كوآنزيم»: 2«گزينة 
  ها نيست! كوآنزيم
شـوند نـه    تر تبديل مـي  هاي كوچك ها توسط پپسين به مولكول درون معده پروتئين»: 4«گزينة 

  آمينواسيدها!
  ) 19و  18هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 (محمدصادق روستا)  »  3« گزينة - 10

م      در ساختار نهايي هموگلوبين، يون آهن (بخش غيرآلي مولكول) به سـاختار ديسـك ماننـد هـ
شود نه رشتة پلي پپتيدي! ضمنا گروه هم به انتهاي رشتة پلي پپتيدي متصـل نشـده    متصل مي

  و از سر رشته فاصله دارد. بررسي ساير موارد:
هـاي متفـاوتي    اي مـارپيچي انـدازه  ، ساختاره3زيست  1فصل  17با توجه به شكل »: 1«گزينة 
  دارند.  
آمينواسيدها بـه   Rهاي  ، در ساختار اول گروه3زيست  1فصل  17با توجه به شكل »: 2«گزينة 

  گيرند.   سمت خارج از رشته قرار مي
، انتهاي آمين و كربوكسـيل زيرواحـد سـازنده    3زيست  1فصل  17با توجه به شكل »: 4«گزينة 

  گيرند.   مي در مجاورت يكديگر قرار
  ) 17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 پور) شا(آرمان داد    »2«گزينة  -11

  باشند.   ها مي سؤال پروتئين صورتمنظور 
دپـي و ربـاط   نادرست است. كلاژن در ساختار بافت پيونـدي متـراكم در سـاختار زر   »: 2«گزينة 

  باشد.   اي نمي از ساختار ماده زمينه جزئيكند. اما كلاژن  شركت مي
كنـد   پتاسيم شـركت مـي   –پمپ سديم ها و  كانالدرست است. پروتئين در ساختار »: 1«گزينة 

  ها نقش دارد.   كه در انتقال يون
ن اكسـيژن را  دهد. ميوگلـوبي  درست است. پروتئين ساختار ميوگلوبين را تشكيل مي»: 3«گزينة 

  كند.   در ماهيچه اسكلتي ذخيره مي
  آورند. وجود مي بسپار بهواكنش سنتز آبدهي طي درست است. آمينواسيدها »: 4«گزينة 

  ) 18و   15هاي  صفحه، 3شناسي زيست ( ) 16، صفحة 1 شناسي زيست (تركيبي)(  
----------------------------------------------  

 نيا) وري(علي دا  »  1«گزينة  - 12
ها ابتدا در محيط كشت داراي نيتـروژن سـنگين و سـپس     در آزمايش مزلسون و استال، باكتري

در محيط كشت داراي نيتروژن سبك كشت داده شـدند. بـراي سـنجش چگـالي دناهـا در هـر       
دقيقـه، دنـاي بـاكتري را اسـتخراج و در شـيبي از محلـول سـزيم كلريـد بـا           20فاصله زمـاني  

و در سرعتي بسيار بالا گريز دادند. دقت كنيـد كـه دناهـاي اسـتخراج شـده      هاي متفاوت  غلظت
  ها: ها. بررسي ساير گزينه گريز داده شدند نه خود باكتري

باشـد از   ها مي دقيقه كه به اندازه تقسيم اين ياخته 20هاي برابر و  ها در زمان باكتري»: 2«گزينة 
  محيط كشت جدا شدند.  

هـاي دور دوم (نـوار    صل از دور اول همانندسازي و بعضـي از بـاكتري  هاي حا باكتري»: 3«گزينة 
  وسط)، در هر دناي خود يك رشته با نيتروژن سبك و يك رشته با نيتروژن سنگين داشتند.  

هـاي دور دوم همانندسـازي در دنـاي خـود فقـط نيتـروژن سـبك         بعضي از باكتري»: 4«گزينة 
  داشتند (نوار بالاي لوله).  

  )10و  9هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   
----------------------------------------------  

 پور) (فواد عبداالله                                                                               » 4«گزينة  - 13
و گروه فسـفات آن، پيونـد اشـتراكي     با توجه به ساختار مولكول دنا ، بين باز آلي يك نوكلئوتيد

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ديده نمي
  هاي فسفات دو برابر تعداد بازهاي پيريميديني است.   در دناي حلقوي تعداد گروه»: 1«گزينة 

وجهـي وجـود دارد، امـا تنهـا در      دار، يـك حلقـه شـش    در همه بازهاي آلي نيتروژن»: 2«گزينة 
ضلعي نيـز مشـاهده    ضلعي، يك حلقه پنج و گوانين علاوه بر حلقه ششاي آدنين  بازهاي دوحلقه

  شود.   مي
شـود و   پيوند هيدروژني نوعي پيوند غيراشتراكي است كه خود به خود تشـكيل مـي  »: 3«گزينة 
مستقيم در تشكيل آن  ، اما ممكن است به طور غيرها در تشكيل آن نقش مستقيمي ندارند آنزيم

  نقش ايفا كنند.  
  ) 7تا 4هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات يكول ها(مول   

----------------------------------------------  
 (مريم سپهي)  » 3«گزينة  - 14

هاي فلـزي   هاي پروتئيني براي فعاليت خود نياز به يون هموگلوبين و ميوگلوبين و بعضي از آنزيم
توانـد   دار و غيرپروتئيني است كه مي يبي آهندارند در ساختار هموگلوبين و ميوگلوبين، هم ترك

 هاي هموگلوبين و ميوگلـوبين بـراي فعاليـت خـود     به مولكول اكسيژن متصل شود پس پروتئين
2Feنياز به يون فلزي   هـاي فلـزي ماننـد آهـن و      ها براي فعاليت به يـون  دارند. بعضي آنزيم

ها از يك يا چند زنجيرة بلند و بـدون   ها نياز دارند. همة پروتئين مس و يا مواد آلي مثل ويتامين
  ») .3«اند (درستي گزينة  پپتيدها ساخته شده شاخه از پلي

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود. پـروتئين    اي مشاهده نمي در ساختار دوم پروتئين هموگلوبين، ساختار صفحه»: 1«گزينة 

  »)  1«آيند (رد گزينة  چ در ميهموگلوبين در ساختار دوم به شكل مارپي
  »)  2«سازي را كاهش دهند (رد گزينة  توانند انرژي فعال ها مي فقط آنزيم»: 2«گزينة 
دار هم فقط در هموگلـوبين و ميوگلـوبين مشـاهده     گروه (هاي) غيرپروتئيني و آهن»: 4«گزينة 

  »)  4«شود. (رد گزينة  مي
  )20تا  15هاي  صفحه ،3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 (محمدصادق روستا)  » 2«گزينة  -15

  باشند. بررسي ساير موارد: صحيح مي» ج«و » ب«، »الف«هاي  گزاره
) را در 2COمقدار كمي از آنزيم لازم است تا مقدار زيادي از پيش مـاده (آب و  »: الف«گزينة 

  واحد زمان به فرآورده (كربنيك اسيد) تبديل كند.  
هـا   هاي فعال آنزيم يابد كه تمامي جايگاه ميماده تا زماني ادامه  افزايش غلظت پيش»: ب«گزينة 
  در اين حالت سرعت انجام واكنش ثابت است. ،ماده اشغال شوند با پيش
يابـد ولـي ايـن     يزان فرآورده نيـز افـزايش مـي   ماده افزايش پيدا كند م هر چه ميزان پيش»: ج«گزينة 

ماده اشغال شوند. در اين حالـت   هاي فعال آنزيم با پيش يابد كه تمامي جايگاه افزايش تا زماني ادامه مي
  شود.   ماده ديگر سبب افزايش سرعت انجام واكنش و توليد ميزان بيشتر فراورده نمي افزايش پيش

  شود نه تجزيه! هايش مي ماده پيشاين آنزيم باعث تركيب »: د«گزينة 
  )20و19، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 نيا) (علي داوري  » 3«گزينة  - 16

هـا در حـال    شناسـي دوازدهـم، دو هليكـازي كـه فاصـله آن      زيست 1فصل  14با توجه به شكل 
مخالف هم در حال همانندسازي هستند و يا در يك جهـت ولـي بـا    كاهش است يا در دو جهت 

باشـند در هـر دو حالـت ايـن هليكازهـا مربـوط بـه دو         سرعت متفاوت در حال همانندسازي مي
  باشند.   جايگاه همانندسازي متفاوت مي

  ها:   بررسي ساير گزينه
  يكديگر متفاوت باشد.   تواند با مطابق با شكل كتاب سرعت همانندسازي هليكازها مي»: 1«گزينة 
هليكازهايي كه در يك جهت در حال همانندسازي هستند و سرعت متفاوتي دارنـد،  »: 2«گزينة 

  رسند! يابد. در اين حالت در يك نقطه به يكديگر نمي فاصله بين اين هليكازها نيز كاهش مي
ت متفـاوتي  مجددا دقت كنيد كه اين هليكازها ممكن است در يك جهت و با سـرع »: 4«گزينة 

  نندسازي باشند.در حال هما
  )14، صفحة 3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
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 (محمدصادق روستا)  » 3«گزينة  -17
شوند هم نوكلئوتيـد داراي قنـد    آن دسته از نوكلئوتيدهايي كه در دوراهي همانندسازي ديده مي

، 3زيسـت   1فصل  12باشد. با توجه به شكل  ز و هم نوكلئوتيد داراي قند ريبوز ميدئوكسي ريبو
شود. با توجه بـه   در دو راهي همانندسازي، نوكلئوتيد داراي باز يوراسيل (قند ريبوز) مشاهده مي

  گيرند. بررسي ساير موارد: توضيحات بالا، فقط بعضي از آنها در ساختار دنا قرار مي
  اي رشتة در حال ساخت نه الگو!انته»: 1«گزينة 
كربنـي   5باشد و حلقـه   ضلعي مي كربنه، خارج از حلقة پنج 5هاي قند  يكي از كربن»: 2«گزينة 
  باشد.   نمي

ممكن است دنا بسپاراز اشتباه كند و نوكلئوتيد اشتباه را در رشـتة در حـال سـاخت    »: 4«گزينة 
  قرار دهد.  

  ) 12و  11هاي  ، صفحه3سي شنا زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   
----------------------------------------------  

 (مجتبي وجدي)  » 2«گزينة  - 18
ها است و تاخوردگي ايـن مـوارد در    شامل صفحات و مارپيچ –ساختار دوم پروتئين »: 1«گزينة 

  شود.   ساختار سوم ديده مي
لي آمينواسـيدها در سـاختار اول، همـه    با توجه به اهميت توا –ساختار اول پروتئين »: 2«گزينة 

  ها به اين ساختار بستگي دارند.   سطوح ديگر ساختاري در پروتئين
ساختار سوم (نه اول) پروتئين داراي شكل فضايي به صورت  –ساختار اول پروتئين »: 3«گزينة 

  مختلف (مثل كروي) و ... است.  
هـاي پـي بـردن بـه شـكل سـه بعـدي         راهيكي از (نه تنها)  –ساختار سوم پروتئين »: 4«گزينة 

  پروتئين استفاده از پرتوهاي ايكس است.  
  ) 17 ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 نيا) (علي داوري  » 3«گزينة  -19

  موارد:  باشند. بررسي همه  هاي مرتبط با ژن مي دنا، رنا و پروتئين مولكول
هــايي ماننــد ميتوكنــدري و  هــا درون هســته (خطــي) و درون انــدامك الــف) دنــاي يوكــاريوت

و  اي زمينـه  ةشود. دقت كنيد كـه سيتوپلاسـم از دو بخـش مـاد     كلروپلاست (حلقوي) ديده مي
 ةهـا قـرار گرفتـه اسـت و در مـاد      ها ساخته شده است. دنا فقط در ساختار برخي اندامك اندامك
  توپلاسم وجود ندارد.  سي اي زمينه

ب و د) هر سه مولكول، نوعي بسپار زيستي بوده و در هر واحد سازنده خود (نوكلئوتيد در دنـا و  
  رنا و آمينواسيد در پروتئين) عنصر نيتروژن دارند.  

  هاي مختلفي ديده شوند.   توانند به شكل ها مي ولي پروتئين استج) دنا مارپيچ و منظم 
  )17تا13، 4، 1هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياتاطلاع ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  
 علي ساقي)ن(حس  » 4«گزينة  - 20

توانند با پيوند هيدروژني و يا فسفودي استر در كنار هم قرار بگيرنـد. قرارگيـري    نوكلئوتيدها مي
شود كه  در مجاورت هم) باعث مي ها يدت نوكلئو جفت جفت بازها به صورت مكمل روبروي هم (نه

  ها: قطر مولكول دنا در سراسر آن يكسان باشد. بررسي ساير گزينه
هـاي حاصـل از    هـاي چارگـاف و داده   واتسون و كريك با استفاده از نتـايج آزمـايش  »: 1«گزينة 

مـارپيچ را   هاي خود، مدل مولكولي نردبان تصاوير تهيه شده با پرتوي ايكس و با استفاده از يافته
  مطرح كردند.  

شود و هـر چـه    پيوند هيدروژني بيشتري تشكيل مي Tو  Aنسبت به  Gو  Cبين »: 2«گزينة 
  شده بيشتر باشد، پايداري دنا بيشتر خواهد بود.   تعداد پيوندهاي هيدروژني تشكيل

كيل هـا را بازهـاي آلـي تش ـ    هاي نردبان مـارپيچ دنـا را قنـد و فسـفات و پلـه      ستون»: 3«گزينة 
در كـه  ها  نيتروژن وجود دارد و ريزوبيوم ،دهند. در ساختار بازهاي آلي برخلاف قند و فسفات مي

  پردازند.   به تثبيت نيتروژن ميكنند  زندگي ميواران  هاي ريشة گياهان تيرة پروانه گرهك
  )7و  6هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  ) ياطلاعات ي(مولكول ها   

----------------------------------------------  

  شناسي پايه زيست     
 

 (عليرضا رحيمي)  » 2«گزينة  - 21

 Cهاي نـاي   شود اما غضروف ها در ابتدا حلقوي كامل و سپس قطعه قطعه مي هاي نايژه غضروف
  ها: باشند. بررسي ساير گزينه شكل مي

  ها تا حدي كشسان هستند.   همه غضروف»: 1«گزينة 
    ها قرار ندارند. در ساختار ششهاي آن  ناي و غضروف»: 3«گزينة 
  هاي پيوندي خارجي و زير مخاط قرار دارند.   در بين لايههاي غضروفي  حلقه»: 4«گزينة 

  ) 42تا 36هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(    )ي(تبادلات گاز   
----------------------------------------------  

 (محمدرضا حرمتيان)  »  1«گزينة  - 22

اشد در جانوران داراي تنفس نايديسي مثـل ملـخ، دسـتگاه گـردش مـواد نقشـي در       حواستان ب
  ها: انتقال گازهاي تنفسي ندارند. رد ساير گزينه

هاي آبششي روي هر كمان  شود كه در آن رشته ها ديده مي تنفس آبششي در ماهي»: 2«گزينة 
  گيرد.   در دو رديف قرار مي

هاي كوچك و پراكنده است، در ستاره دريـايي   تگيتنفس آبششي كه بصورت برجس»: 3«گزينة 
  شود.   شود، حواستان باشد در ستاره دريايي خون ديده نمي ديده مي

اي از هـواي   شود، حواستان باشد كه جريان پيوسته تنفس ششي در حلزون ديده مي»: 4«گزينة 
  شود.   ر ميدار برقرا داران شش اي مهره اي) در بخش مبادله تازه (ساز و كارهاي تهويه

  )46و  45هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(    )ي(تبادلات گاز   
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  » 3«گزينة  - 23
  شكل سؤال، استخوان جناغ است.

)، 3) هماننـد بخـش (  2بينيد، بخش ( كتاب درسي دهم مي 41صفحه  13همانطور كه در شكل 
  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه بند (ديافراگم) قرار مي دم بالاتر از ماهيچة ميانبه هنگام 

هـاي   بينيد، بيشـتر دنـده   كتاب درسي دهم مي 40صفحه  12همانطور كه در شكل »: 1«گزينة 
كتـاب   41صـفحه   13اند. توجه كنيد كه همانطور كـه در شـكل    ) متصل شده2بدن، به بخش (
  ها و جناغ، متحرك است.   دنده ينبينيد، مفصل ب درسي دهم مي

هـاي ميكروسـكوپي    ها، به طور پيوسته دچـار شكسـتگي   به طور كلي همة استخوان»: 2«گزينة 
  شوند.   مي

) 1بينيـد، بخـش (   كتـاب درسـي دهـم مـي     40صـفحه   12همانطور كه در شـكل  »: 4«گزينة 
  رار دارد.شكلِ مجرايِ تنفسي ق Cهاي غضروفيِ  )، در مجاورت حلقه2برخلاف بخش (

  ) 41و 40هاي ، صفحه1شناسي  زيست(    )ي(تبادلات گاز   
----------------------------------------------  

 )زاده وحيد كريم(  » 3«گزينة  - 24
تـرين   در محل اتصال پاهاي عقبي به بدن جانور قرار دارد. در همـين محـدوده نزديـك    1بخش 

  ها به هم جوش خورده نيستند.   ين گرههاي عصبي در طناب عصبي قرار دارند. ا گره
  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي نايديسـي در بخـش زيـرين بـدن واقـع هسـتند،         با توجه به اينكه منافـذ لولـه  »: 1«گزينة 
  يابند.   هاي پاييني زودتر از بالايي به هواي تازه دسترسي مي بخش

رند، امتـداد بخـش مـوردنظر    هاي به هم جوش خورده در مغز قرار دا در حشرات گره»: 2«گزينة 
  يابد.   در محدودة قرارگيري پاهاي جانور پايان مي

شـامل هـر    شـود.  با بدن جانور تبادل ميهاي نايديسي  هوايي كه از طريق منافذ لوله»: 4«گزينة 
  دو نوع گاز تنفسي است.  
  )18، صفحة 2 شناسي زيست) (45و  34هاي  ، صفحه1 شناسي زيست (تركيبي)(   

----------------------------------------------  
 محمدمهدي آقازاده)(    »1«گزينة  -25

هـا و هـواي    كتـاب درسـي دهـم، حبابـك     38صفحة  11نادرست است. طبق شكل »: 1«گزينة 
  درون آنها، از طريق منافذي با يكديگر در ارتباط هستند.  



 

  9:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه آبان 4آزمونپاسخ تشريحي             
  

 5ايي هسـتند. از فصـل   هاي نـوع دوم، داراي زوائـد غش ـ   ، ياخته1401طبق كنكور »: 2«گزينة 
يازدهم هم به ياد داريد كه ماكروفاژها هم داراي زوائد غشايي هسـتند. گرچـه ماكروفاژهـا جـزو     

  .دارندها قرار  ها نيستند؛ ولي در سطح داخلي حبابك هاي ديوارة حبابك ياخته
تـري   هاي نوع اول، هستة بـزرگ  كتاب درسي دهم، ياخته 38صفحة  11طبق شكل »: 3«گزينة 

  هاي پوششي ديوارة مويرگ دارند.   سبت به ياختهن
طول مجـاري   دردار)  دار (مخاط مژك كمژ اي هاي استوانه كاملا درست است. ياخته»: 4«گزينة 

  ها وجود ندارند.   شوند و در حبابك اي يافت مي تنفسي تا نايژك مبادله
  )38تا 36هاي  ، صفحه1 شناسي زيست(    )ي(تبادلات گاز   

----------------------------------------------  
 نيما شكورزاده)(  » 4«گزينة  - 26

اي داخلي هنگـام بـازدم عميـق قابـل انتظـار اسـت، بـه         هاي شكمي و بين دنده انقباض ماهيچه
استراحت درآمدن ماهيچة شكمي به منزلة توقف عمل بازدم عميق است. همچنين چـون گفتـه   

تـوان نتيجـه گرفـت،     آيند، مـي  د به حالت استراحت در ميترين شكل خو كوتاه ازها  اين ماهيچه
كف نمودار اسپيروگرام  مدنظر است و در اين حالت طي دم عـادي حجـم ذخيـره بـازدمي وارد     

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مي ريه
النخاع ارسال شده  شود، پيام به بصل هنگامي كه مركز تنفسي پل مغزي تحريك مي»: 1«گزينة 
شود. توجه كنيم شـروع بـازدم الزامـا منجـر بـه بـازدم        م آغاز مييابد و بازد دم پايان مي و فرايند

  شود و ممكن است صرفا بازدم عادي صورت گيرد.   عميق نمي
شود و نيـاز بـه انقبـاض     انجام مي ششبازدم عادي صرفاً تحت تأثير حالت كشساني »: 2«گزينة 
توانـد سـبب خـارج شـدن حجـم ذخيـره دمـي         اي ندارد. توجه كنيم بـازدم عـادي مـي    ماهيچه

3000( ml)  500و همچنين حجم جاري( ml) .شود  
گيـرد.   . دم عميق صـورت مـي  منقبض شوندهاي دمي  در صورتي كه تمامي ماهيچه»: 3«گزينة 

شود كه پـس از   ده ميتوجه كنيم بزرگترين منحني صرفاً در صورتي در نمودار اسپيروگرام مشاه
  يك بازدم عميق در كف نمودار دم شروع و سپس دم عميق انجام شود.  

  )44تا  42هاي  ، صفحه1 شناسي زيست(    )ي(تبادلات گاز   
----------------------------------------------  

 (سيداميرحسين هاشمي)  » 2«گزينة  -27
اي داخلـي را   دنـده  اي خارجي و ماهيچـه بـين   دنده ترتيب ماهيچه بين به Bو  Aدر شكل موارد 

هـاي   اي داخلـي و نيـز ماهيچـه    هـاي بـين دنـده    دهند. در هنگام بازدم عميق، ماهيچه نشان مي
شود و بنابراين  ها افزوده مي ها بر ضخامت آن شوند. در هنگام انقباض ماهيچه شكمي منقبض مي

شود. در هنگام بـازدم   شكمي افزوده ميهاي  در هنگام بازدم عميق نيز بر ميزان ضخامت ماهيچه
  ها: شود. بررسي ساير گزينه مايع جنب كاسته مي(مكش) از مقدار فشار منفي 

شـوند. در هنگـام    اي داخلي منقبض مي دنده هاي بين در هنگام بازدم عميق، ماهيچه»: 1«گزينة 
ال بـه اسـتراحت   شـود. بـه دنب ـ   بند به استراحت درآمده و گنبدي شكل مـي  بازدم، ماهيچة ميان

درآمدن اين ماهيچه، از ميزان فشاري كه آن در هنگام انقبـاض بـه اجـزاي حفـرة شـكمي وارد      
  شود.   كند همانند حجم قفسه سينه، كاسته مي مي

شـوند.   اي خارجي منقبض مي دنده هاي بين بند و ماهيچه در هنگام دم، ماهيچة ميان»: 3«گزينة 
يابد و همچنين دقت داشته باشيد كـه تنهـا در هنگـام     يدر هنگام دم فشار مايع جنب كاهش م

  شوند.   هاي ناحية گردن منقبض مي دم عميق، ماهيچه
شـوند.   اي خارجي منقبض مي دنده هاي بين بند و ماهيچه در هنگام دم، ماهيچة ميان»: 4«گزينة 

  شود.   ها افزوده مي مهره در هنگام دم، بر ميزان فاصلة بين استخوان پهن جناغ و ستون
  )41و  40هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(    )ي(تبادلات گاز   

----------------------------------------------  
 )فرد محمدحسن كريمي(  »  1«گزينة  - 28

شـوند. بيمـاري تنفسـي كـه بـا تزريـق        هـا مـي   نفرين سبب گشادشدن نايژك نفرين و نوراپي اپي
ها باشد. به دليل وجود غضـروف در ديـوارة    ز تنگي نايژكتواند ناشي ا يابد مي نفرين بهبود مي اپي

  ها: تواند تنگ و گشاد شوند. بررسي ساير گزينه بعضي از مجاري تنفسي، اين مجاري نمي
ها، ظرفيت مجاري تنفسي كاهش و به دنبـال آن ميـزان هـواي     با تنگ شدن نايژك»: 2«گزينة 

  يابد.   مرده كاهش مي

هـا   نـايژك هـا بـا تنـگ و گشادشـدن      ي ورود و خروجي به حبابكتنظيم ميزان هوا»: 3«گزينة 
انـد ايـن تنظـيم بـا اخـتلال روبـرو        گيرد. در بيماري كه مجاري نايژكي آن تنگ شده صورت مي

  گردد.   مي
تواند قطر مجراي هـواي   افزايش ميزان ترشحات مادة مخاطي در مجاري تنفسي مي»: 4«گزينة 

  م بيماري گردد.  ئ. سبب بروز علاعبوري را كاهش دهد
  )38تا36هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(    )ي(تبادلات گاز   

----------------------------------------------  
 (محمد جاويد)  »  1«گزينة  -29

شـود و فشـار درون ظـرف (ب) كـاهش پيـدا       هـا مـي   در هنگام دم، هوا از ظرف (ب) وارد شش
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مي
  شود.   ظرف (الف)، مي واردشود و هوا  شكل ميبا بازدم، ديافراگم گنبدي »: 2«نة گزي

  شود.   ها مي در هنگام دم، هوا از ظرف (ب) وارد شش»: 3«گزينة 
  خواهيم بود.  تشكيل حبابشود و شاهد  اكسيد وارد ظرف (الف) مي با بازدم، كربن دي»: 4«گزينة 

  )41و  40، 35ي ها ، صفحه1 شناسي زيست(    )ي(تبادلات گاز   
----------------------------------------------  

 )زاده (وحيد كريم  »  1«گزينة  -30

  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه دو لوب از هر شش در تماس با ديافراگم قرار مي
  ها اندازة بسيار بزرگتري دارد.   شش چپ دو لوب دارد، كه يكي از لوب» 2«گزينة 
  كنند. عابات نايژه اصلي را لوب فوقاني دريافت مينخستين انش»:3«گزينة 
  كنند.   ها را احاطه مي هاي شش هاي متصل به جناغ همة لوب دنده»:  4«گزينة 

  )40و  37 ،34هاي  ، صفحه1شناسي (زيست    )ي(تبادلات گاز   
----------------------------------------------  

 (محمدرضا حرمتيان)  » 2«گزينة  - 31

هاي قرمز نقش دارند، در نتيجه  هاي حمل كربن دي اكسيد در خون گويچه روش از روشدر دو 
هاي قرمز (نه هموگلوبين) در حمل اكسيژن و كربن دي اكسـيد بيشـترين    توان گفت گويچه مي

  ها: نقش را دارد. بررسي ساير گزينه

  خون تيره نسبت به خون روشن بيشتر است.  هاي قرمز  در گويچه Hمقدار يون »: 1«گزينة 
  خون نقش دارد.   pHحواستان باشد كه هموگلوبين در تنظيم 

شود ولـي كـربن    هموگلوبين متصل مي آهن دراكسيژن و كربن مونوكسيد به بخش »: 3«گزينة 
  شود.   دي اكسيد به بخش ديگر هموگلوبين متصل مي

كنـد.   اي عبور مي ن براي رسيدن از حبابك به هموگلوبين از پنج غشاي ياختهاكسيژ»: 4«گزينة 
ديـوارة  هاي  هاي حبابك، دو غشا براي ورود و خروج به ياخته دو غشا براي ورود و خروج از ياخته

  مويرگ و يك غشا براي ورود به گويچه قرمز.  
  )39، صفحة 1شناسي  زيست (زيست    )تبادلات گازي(   

----------------------------------------------  
 پور) (آرمان داداش  » 4«گزينة  - 32

لختي، دريچه سيني سرخرگ آئورت و دريچه سـيني سـرخرگ ششـي     سوال، دريچه سه منظور
  :ي نادرستها باشد. بررسي گزينه مي

 آئـورتي سـيني  چه ريد باشد. صرفاً مي بطن چپابتداي مسير گردش خون عمومي از»: 1«گزينة 
  اين مسير واقع شده است.   در ابتداي

  باشد.   هاي ارتجاعي مي صرفا دريچه سه لختي، داراي طناب»: 2«گزينة 
ين واقـع  ها، به سـمت پـاي   در مرحله استراحت عمومي تمامي قطعات سازنده دريچه»: 3«گزينة 
هـاي   هاي سيني هنگامي كه قطعاتشان به سـمت پـايين باشـند بسـته و دريچـه      اند. دريچه شده

  و سه لختي هنگامي كه قطعاتشان به سمت پايين باشند باز هستند.  دولختي 
  )53و 51و 49، 48هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(    (گردش مواد دربدن)   

----------------------------------------------  
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 فرد) (محمدحسن كريمي  »  1«گزينة  -33
  ها: بررسي گزينه

 ـ Pنيمة ابتدايي مـوج  »: 1«گزينة  آيـد و در   سـتراحت عمـومي قلـب بـه حسـاب مـي      ي از اجزئ
هاي سـيني آئـورتي و ششـي،     هاي سيني بسته هستند و از بين دريچه استراحت عمومي دريچه

  ها احاطه كرده است (درست) فقط دريچة سيني آئورتي اطراف آن را ديگر دريچه
تـر   يا طولانيبطني با بسته شدن خود باعث ايجاد صداي اول  –هاي دهليزي  دريچه»: 2«گزينة 

بطني چپ يا ميترال در تماس با خـون روشـن قـرار دارد     –شود و فقط دريچة دهليزي  قلب مي
اي قلـب (قطـورترين لايـة قلـب) از طريـق خـون موجـود در         ولي تأمين اكسيژن لايـة ماهيچـه  

  باشد. (نادرست)   باشد و از طريق خون موجود در قلب  مستقيما نمي هاي كرونر مي سرخرگ
تـرين هـم    بالاترين دريچه طبق شكل كتاب درسي، دريچة سـيني ششـي و پـايين   »: 3«گزينة 

كنـد  در   باشد و شاخة كرونـر چـپ از جلـوي دريچـه دولختـي عبـور مـي        دريچة سه لختي مي
  رساني به ديوارة بين بطني قدامي قلب نقش دارد. (نادرست) خون

 از بازگشـت خـون بـه دهليزهـا     بطني با حركت به سمت بالا –هاي دهليزي  دريچه»: 4«گزينة 
اي بطن هـا   هاي ارتجاعي به ديوارة ماهيچه كند و هر دو دريچه با استفاده از طناب جلوگيري مي

تـوان گفـت    دقت كنيـد كـه نمـي    شود. (نادرست) كه در تشكيل نوك قلب نقش دارد متصل مي
  فقط يك بطن در تشكيل نوك قلب نقش دارد.

  )54و  51و 50، 49، 48هاي  ، صفحه1 شناسي زيست(    (گردش مواد دربدن)   
----------------------------------------------  

 زاده) (امين مهدي  » 3«گزينة  - 34

  ها: بررسي گزينه
  شود.   ني بسته است و خون وارد آئورت نمييهاي س انقباض دهليزها دريچهدر مورد اول: 

  بسته است. (درست)  ز نيهاي سيني  دريچهكه  در حالي استراحت عمومي قلب
ها در حال پرشـدن هسـتند.    استراحت عمومي دهليزها در حال خالي شدن و بطندر مورد دوم: 

هـا در حـال    بطـن  ،هـا   انقباض بطندر شود.  خون از سياهرگ وارد دهليز و از آنجا وارد بطن مي
خــون روشــن در حــال پرشــدن هســتند. در نتيجــه در هــر دو زمــان خــالي شــدن و دهليزهــا 

  شود. (نادرست)   هاي ششي وارد دهليز چپ مي سياهرگ
شـود امـا     هاي سيني باز هستند و خون وارد آئورت مي دريچهها  در زمان انقباض بطنمورد سوم: 

  دريچه دولختي و سه لختي باز و دريچه سيني بسته هستند. (درست)   در زمان انقباض دهليزها
هـا   ولختي و سه لختي بسته هستند و خون از بطـن هاي د دريچه ها انقباض بطن درمورد چهارم: 

  شود. (درست) به دهليزها وارد نمي
  )54 و 53 هاي ه، صفح1 شناسي زيست(    (گردش مواد دربدن)   

----------------------------------------------  
 (مريم سپهي)  » 4«گزينة  - 35

كنـد. بافـت    قلـب شـركت مـي    هاي ترين لاية قلب درون شامه است كه در تشكيل دريچه دروني
  شود.   هاي قلبي مي پيوندي متراكم باعث استحكام دريچه

هـاي   شـود در بـين لايـه    ترين لاية قلب است كه ماهيچة قلب ناميده مـي  لاية مياني قلب ضخيم
اي قلـب بـه    هاي ماهيچـه  اي قلب بافت پيوندي متراكم نيز قرار دارد كه بسياري از ياخته ماهيچه
  ها: ن موجود در اين بافت پيوندي هستند. بررسي ساير گزينههاي كلاژ رشته

اي قلب ارتباط آنها از طريق صفحات بينـابيني   هاي ماهيچه هاي ياخته يكي از ويژگي»: 1«گزينة 
  اي هستند.   شود چون فاقد بافت ماهيچه هاي قلب مشاهده نمي است كه در ساختار دريچه

كننـد مـثلاً دريچـة دولختـي      كاملاً يكساني ايجاد نميهاي قلبي ساختارهاي  دريچه»: 2«گزينة 
  داراي دو قطعه آويخته ولي دريچة سه لختي داراي سه قطعه آويخته است.  

هاي قلبي بافت پوششي و بافت پيوندي وجود دارد كه در بافت پوششـي   در ساختار دريچه»: 3«گزينة 
   ني و گليكوپروتئيني است.هاي پروتئي شود غشاي پايه شامل رشته غشاي پايه مشاهده مي

  )51ي ، صفحه1شناسي  زيست(  (گردش مواد دربدن)   
----------------------------------------------  

 )پور (آرمان دادش  » 3«گزينة  - 36

  كند.   ، شاخه سمت راست از سطح زيرين سرخرگ آئورت عبور مي1به توجه به شكل »: 1«گزينة 
شاخه سمت راست از نزديكي منفذ بزرگ سياهرگ زبرين عبـور   ،1با توجه به شكل »: 2«گزينة 

  كند.   مي
تري نسبت به هـر دو بـزرگ    ، شاخه سمت راست در سطح عقبي1با توجه به شكل »: 3«گزينة 

  سياهرگ زيرين و زبرين واقع شده است.  
هـاي بيشـتر،    كه تعداد لـوب  كند وارد ميبه شش راست خون را شاخه سمت راست »: 4«گزينة 

  هاي حبابكي بيشتري دارد. نابراين كيسهب
  )48  ، صفحه1 شناسي زيست (گردش مواد دربدن)(  

----------------------------------------------  
 فرد) (محمدحسن كريمي  »  1«گزينة  -37

  صحيح است.   كتاب عبارت مطرح شده مطابق شكل
ه تار واردشده به ديـواره  محل گره دهليزي بطني و محل دو شاخه شدن دستكتاب مطابق شكل 

  بين بطني تقريباً هم سطح است.  
  بررسي ساير موارد:

بطن راسـت  از برعكس بيان شده است. (مقدار انشعابات دسته تار بطن چپ در نوك »: 2«گزينة 
  باشد.)   بيشتر مي

  مطابق شكل غلط است.  »: 3«گزينة 
  بين دو بطن در نظر گرفت. توان ديواره را نميترين بخش شبكة هادي  پايين»: 4«گزينة 

  )52و 48هاي  ، صفحه1شناسي  زيست (گردش مواد دربدن)(  
----------------------------------------------  

 )رضا نوري(  » 3«گزينة  -38

  بررسي ساير گزينه ها:
  ارسطو هواي دمي و بازدمي را صرفا از نظر تركيب شيميايي يكسان مي دانست.»: 1« نةيگز 
  واكنش تنفس ياخته اي علت نياز به اكسيژن را توجيه مي كند. »: 2« نةيگز  

     بخش مبادله اي با حضور اجزاي كوچكي به نام حبابك مشخص مي شود.»: 4« نةيگز
  )37تا  34هاي ، صفحه1شناسي  زيست (تبادلات گازي)(

----------------------------------------------  
 ني)(علي اكبر شاه حسي  »4«گزينة  - 39

خته تشكيل شده است ياخته نوع دوم كه ترشح كننده سورفاكتانت است ديواره حبابك از دونوع يا
و ياخته نوع ديگر كه داراي ظاهري منظم و شش ضلعي است و از نـوع سنگفرشـي سـاده اسـت.     
منافذ ديواره حبابك بين ياخته هاي نوع اول مشاهده مي شود.گزينه اول در ارتباط بـا ياختـه نـوع    

  .وم درست است و گزينه هاي دوم وسوم در ارتباط با هر دونوع ياخته درست هستندد
  )38و  36هاي ، صفحه1شناسي  زيست(تبادلات گازي) (

----------------------------------------------  
 (مريم سپهي)  » 2«گزينة  - 40

شوند پس  ون پر ميبطني بسته هستند و دهليزها از خ –هاي دهليزي  ها دريچه در انقباض بطن
  فشارخون در دهليزها در حال افزايش است به دليل افزايش حجم خون درون دهليزها.  

در مرحلة انقباض دهليزها كه بسيار زودگذر است ديوارة دهليزها در حال انقبـاض هسـتند و بـه    
  ها:   همين دليل فشار درون دهليزها در حال افزايش است. بررسي ساير گزينه

  شود دريچه وجود ندارد.   ها كه به دهليز ختم مي در انتهاي سياهرگ»: 1«گزينة 
  ها بيشينه است.   فشارخون درون سرخرگ آئورت در مرحلة انقباض بطن»: 3«گزينة 
بطنـي   –هاي دهليزي  هاي سيني باز هستند و دريچه در مرحلة انقباض بطن دريچه»: 4«گزينة 

  است.قسمتي) بسته  3بسته هستند دريچة سه لختي (
  )53و  52، 49هاي  ، صفحه1 شناسي زيست (گردش مواد دربدن )(  

----------------------------------------------  
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  3فيزيك      
 

 )كياني مصطفي(  »4«گزينة  - 41

  يابيم: جايي متحرك را مي  ابتدا مسافت طي شده و جابه
  1 1 12 0 2 2 2 4| x | | | x x           

  1 10x x x       
 1xصورت زير  جايي است، به برابر اندازة جابه 7كه مسافت طي شده،  اكنون، با توجه به اين

  كنيم: را پيدا مي

  1 1 1 1
27 4 7 4 6 3| x | x ( x ) x x m


             

 )3و 2هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------- -----------------  
 )مصطفي كياني(  »1«گزينة  - 42

avبا استفاده از رابطة 
x

v
t





  يابيم: را مي avvصورت زير  به 
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 )6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 )ممو شيخ مريم(  »4«گزينة  - 43

0xهايي كه  دانيم در تمام لحظه مي  ان متحرك منفي اسـت، لـذا در بـازة    باشد، بردار مك
1زماني  1t s  2تا 5t sباشد. سرعت متحرك در لحظـة   ، بردار مكان متحرك منفي مي

1 1t s  1برابر 4 m
v

s
    2و در لحظـة 5t s   2برابـر 8 m

v
s

    ،اسـت. بنـابراين

  برابر است با: 2tتا  1tشتاب متوسط در بازة زماني 

  2 1
22 1

8 4 12 35 1 4av
v v ( ) m

a
t t s

  
   

 
   

1tدقت كنيد، در لحظة  s  كه شيب خط مماس بر نمودارx t  ،0منفي استv   و
5tدر لحظة  s  ،0كه شيب خط مماس بر نمودار مثبت استv  باشد. مي  

 )11تا  9و  4هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 پور) احمد مرادي(  »2«گزينة  - 44

در نظــر بگيــريم، در مرحلــة اول زمــان طــي مســير       tاگــر زمــان مشــخص شــده را    
1 18t t min    2و در مرحلة دوم اين زمان برابـر 54t t min     ،اسـت. بنـابراين

xابتدا با استفاده از رابطة  v. t  كنـيم، دقـت كنيـد،     شده را پيدا مـي  ، زمان مشخص
  كنيم: ابتدا دقيقه را به ساعت تبديل مي
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3tطول مسير حركت را با جايگذاري اكنون  h ) يابيم: ) مي1در رابطة  
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  كنيم: در آخر، سرعت متحرك را براي زمان مشخص شده پيدا مي
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 )6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

---------------- ------------------------------  
 اميرحسين برادران)(  »3«گزينة  -45

را  3tو  2tهـاي   مطابق شكل زير، ابتدا مسير حركت متحرك را رسم نموده و سپس لحظه
1يابيم. دقت كنيد، در بازة زماني  مي 0t s  2تاt    سرعت ثابت و منفـي و در بـازة زمـاني ،
2t  3تاt 3هاي بزرگتر از  سرعت ثابت و مثبت و در لحظهt .سرعت ثابت و منفي است  
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8tهاي  اكنون با استفاده از رابطة تندي متوسط، تندي متحرك براي لحظه s يابيم: را مي  

  

14 10 22 14
10 9av

| | | ( )| | x |
av m

t s ,s
s

s
t

       

  
 




   

  
24 369 30 3010

| x |
| x | m x m

             
8tهاي  در اين مرحله سرعت را براي لحظه s يابيم:   مي  
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  كنيم: در آخر، شتاب متوسط متحرك را پيدا مي
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 )13تا  11و  6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
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 رضا كريم)(  »2«گزينة  - 46

سرعت مثبت است، بنابراين متحرك در جهـت   1tتا  0sدرست است. در بازة زماني الف) نا
در حال حركت است. اما چون مشخص نيست كه از مبدأ مكان عبور كرده باشد، لـذا   xمحور 
بردار مكان   نيد، در صورتيتوان قطعاً گفت، بردار مكان متحرك تغيير كرده است. دقت ك نمي

  كند كه متحرك از مبدأ مكان عبور كند. تغيير مي
، سرعت مثبت است، لـذا جهـت حركـت تغييـر     2tتا  0sب) درست است. چون در بازة زماني 

ي يكسـان اسـت، در نتيجـه،    جايي در ايـن بـازة زمـان    كند، بنابراين، مسافت طي شده و جابه نمي
  تندي متوسط و بزرگي سرعت متوسط نيز يكسان خواهند بود.

كنـد،   ، شيب نمودار كه معرف شتاب متحرك است، تغيير مـي 1tپ) درست است. در لحظة 
  لذا، جهت بردار شتاب نيز تغيير خواهد كرد.

  ايم.) (هر خانه را يك واحد در نظر گرفتهت) نادرست است. به محاسبات زير توجه كنيد. 

  2 1 2 1
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  باشند. بنابراين، دو مورد از موارد داده شده، صحيح مي
 )13تا  10و  6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

------------------- ---------------------------  
 مجيد ميرزايي)(  »2«گزينة  -47

t)0چون متحرك در مبدأ زمان  s)   0از مبدأ مكـان 0(x )      شـروع بـه حركـت نمـوده
v)0مكان داده شـده، سـرعت اوليـة     –است، ابتدا با استفاده از معادلة سرعت  متحـرك را   (

  يابيم: مي
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9tثانية اول، مكان جسم در لحظة  9اكنون با استفاده از بزرگي سرعت متوسط در  s  را
  كنيم: پيدا مي
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36xدر اين قسمت، سرعت متحرك در مكان  m كنيم:  را حساب مي  
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  يابيم: در آخر، شتاب متوسط را مي
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 ) 11و  10، 6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

------------------------------------- ---------  
 حامد جمشيديان)(  »1«گزينة  - 48

يـابيم و بـه    را مـي  Aزمان، تنـدي متحـرك    –هاي روي نمودار مكان  ابتدا با استفاده از داده
زمـان هـر دو متحـرك     –كنـيم. چـون نمـودار مكـان      را پيدا مي Bدنبال آن تندي متحرك 

شـد. بنـابراين   با هـا مـي   ها ثابت و برابر شـيب خـط   صورت خط راست است، سرعت متحرك به
  داريم:
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  نويسيم: زمان دو متحرك را مي –اكنون معادلة مكان 
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Aچون  Bv v  است و متحركA  به دنبال متحركB بار قبل  در حال حركت است، يك
رسـد.   مـي  20mو بار ديگر بعد از عبور از آن فاصلة دو متحرك به  Bن به متحرك از رسيد

  بنابراين داريم:  

-60 40

A

v
A

B

v
B

x(m)  
  بار اول:

  1 120 5 40 10 60 20B Ax x m t ( t )         
  1 1 15 100 20 80 5 16t t t s         

  بار دوم: 
  2 220 10 60 5 40 20A Bx x m t ( t )         

  2 25 120 24t t s      
1زماني   ابراين در بازةبن 16t s  2تا 24t s  24، به مـدت 16 8t s     فاصـلة ،

  است. 20mدو متحرك كمتر يا مساوي 
 )14و  13هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

------------------------------ ----------------  
 حسين الهي)(  »4«گزينة  -49

در نظر بگيـريم، بـا توجـه بـه      Avو تندي آن را  ALرا  A، طول قطار xاگر طول پل را 
زمان در حركت  –اند، با استفاده از معادلة مكان  كه قطارها با سرعت ثابت در حال حركت اين

  توان نوشت: ت ثابت ميبا سرع
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L
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 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  
 ران)اداميرحسين بر(  »2«گزينة  - 50

طور كلي، وقتي بردارهاي مكان و سرعت در خلاف جهت يكديگر باشند،  الف) درست است. به
متحرك در حال نزديك شدن به مبدأ مكان است. از طرف ديگر، چون سرعت متحرك ثابـت  

10tاست، وقتي در لحظة  sبردارهاي مكان و سرعت در خلاف جهت يكديگر باشند، در ، 
10tهاي  تمام لحظه s   5از جملـهt s        نيـز ايـن دو بـردار در خـلاف جهـت يكـديگر

  اند. بوده
v v

x(m)
x

1
-

t t=5 =10s s

x
2

-  
10tب) نادرست است. چون تندي و مكان متحرك در لحظـة   s     مشـخص نيسـت، بنـابراين

12tتوان قطعاً گفت در لحظة  نمي s   .در حال دور شدن از مبدأ مكان است  
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5 25

B

t(s)

x(m)

Ax
B

x
A

  »الف«پ) درست است. مطابق توضيحات قسمت 
10tت) درست است. چون سرعت متحرك ثابت و در لحظة  s    در حال نزديك شـدن بـه

10tهـاي   مبدأ مكان است، در يكي از لحظه s   كنـد. بنـابراين،    عبـور مـي   از مبـدأ مكـان
  هاي (الف)، (پ) و (ت) درست است. گزاره

 )6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 آراس محمدي)(  »4«گزينة  -51

3روي چرخ خودرو بيشترين فاصله از سطح زمين را دارد. وقتي اين چرخ  Aمطابق شكل، نقطة 
2 

1گردد و در  جاي اولش مي دوباره به Aچرخد، در يك دور اول چرخش نقطة  دور مي
دور بعدي،  2

3در  Aجايي نقطة  كند. بنابراين، جابه با سطح زمين تماس پيدا مي
dدور برابر بردار  2


است كـه   

را پيدا كنيم. دقت  yو  xيابيم. در اين حالت لازم است، ابتدا  صورت زير مي بزرگي آن را به

x ،3كنيد، 
  برابر قطر دايره است.  yبرابر محيط دايره و  2

d

�x

�y

A

A

  
  3 2 32 ( R) R     3محيط دايره

2x      
  2R قطرy    

  
2 102 2 2 2 29 4d x y R R

           

  2 2 29 10 4 94 94d R R R R       
 )3و 2هاي  ه، صفح3فيزيك () حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  
 مصطفي كياني)(  »3«گزينة  -52

و در بـازة زمـاني    xدر جهت محور  tتا لحظة  Aبا توجه به شكل زير، بردار مكان متحرك 
t  تاt هت محور در خلاف جx چنين، بردار مكان متحرك  است. همB  در بازة زماني صفر
بردار مكان هر  tتا  tباشد. بنابراين، در بازة زماني  مي xهمواره در خلاف جهت محور  tتا 

tباشد. براي محاسبة  مي xجهت و در خلاف جهت محور  دو متحرك هم t t    ابتـدا ،
  كنيم: را پيدا مي tو  tها،  از تشابه مثلث

  
  ) داريم:2) و (1هاي ( از تشابه مثلث

  10 6 40 10 2 56 4
t

t t t / s
t


       


   

  كنيم: را پيدا مي t) مقدار tتا  4) و مثلث با قاعدة (tاز تشابه مثلث، با قاعدة (صفر تا 

  12 12 48 6 6 48 86 4
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t t t t s
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  است، برابر است با:   جهت هم Bو  Aبنابراين، مدت زماني كه بردار مكان دو متحرك 

  8 2 5 5 5t t t / / s        
 ) 14و  13، 4هاي ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  

 زاده) يوسف الهويردي(  »1«گزينة  - 53

صورت زير  اي يكسان است، به چون در حركت با سرعت ثابت، سرعت متوسط و سرعت لحظه
  يابيم: سرعت متحرك را مي

  2 1
2 1
30 102 1

7 22 1

30 10 87 2
x m ,x m

av t s , t s

x x ( ) m
v v v

t t s
 

 
  

    
 

   

زمـان در حركـت بـا سـرعت      –اولية متحرك كافي است از معادلة مكان براي محاسبة مكان 
  ثابت، استفاده كنيم:
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 ) 14و  13، 6تا  3هاي ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 احسان مطلبي)(  »2«گزينة  -54

، چهـار  Aكه تندي متحرك  زمان داده شده و باتوجه به اين –مودار مكان ابتدا با استفاده از ن
ــرك    ــدي متحــ ــر تنــ ــة    Bبرابــ ــرك در لحظــ ــلة دو متحــ 0tو فاصــ s  ــر برابــ

0 0 90
A B| x | x m  يابيم:  ها را مي است، مكان اولية متحرك  
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  از طرف ديگر داريم:
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  يابيم: را مي Bو  Aهاي  اكنون سرعت متحرك
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زمان در حركت با سـرعت ثابـت، فاصـلة دو متحـرك در      –در آخر با استفاده از معادلة مكان 
30tلحظة  s يابيم: را مي  

  0
8 40

2 50
A

B

x t
x vt x

x t
 

      
   

  8 40 2 50 10 90A Bx x t ( t ) t          

  30 10 30 90 210t s
A Bx x m

        

 ) 14و  13،  8تا  3هاي ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 اميرحسين برادران)(  »1«گزينة  -55

vن نمودار يابيم. چو زمان متحرك را مي –ابتدا معادلة سرعت  t صورت سهمي اسـت،   به
  به كمك معادلة رياضي سهمي معادلة سرعت برابر است با:

  22 6 8 12v b(t )(t ) v b(t t )         
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  داريم: 2tتا  1tاكنون با استفاده از رابطة شتاب متوسط براي بازة زماني 
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b[t t (t t )]
a

t t

  
 

   

  
2 1 2 1 2 1

2 1

8 8av av
b(t t )(t t )

a a b(t t )
t t

  
     


  

  كنيم: ها را بررسي مي در آخر شتاب متوسط هريك از گزينه
  »:1«گزينة 

  1
2

1 5
2 5 2 5 1 5 8 4t / s

avt / s
a b( / / ) b




        

  »: 2«گزينة 

  1
2

4 5
7 4 5 7 8 3 5t / s

avt s
a b( / ) / b




      

  »: 3«ينة گز

  1
2

3 5
6 5 3 5 6 5 8 2t / s

avt / s
a b( / / ) b




       

  »: 4«گزينة 

  1
2

1
6 1 6 8t s

avt s
a b( ) b




        

1بينيم، بزرگي شتاب در بازة زماني  مي 5/ s  2تا 5/ s هـاي زمـاني داده شـده     از ساير بازه
  بيشتر است.

 )12تا  10هاي ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 اميرحسين برادران)(  »2«گزينة  -56

avطبق رابطة 
v

a
t





  بردار شتاب متوسطav(a )
 عت جهت با بردار تغيير سر هم

( v)
 حور است. از طرف ديگر، چون متحرك روي مx كند، بردار  حركت ميv

  همواره
  حالت داريم: 3هاي زير،  مطابق شكل  است. بنابراين، xراستا با محور  هم

  
1 (1v

 2جهت با  همv
 2 و 1| v | | v |

  .باشد  
2 (1v

 2جهت با   همv
  1و 2| v | | v |

  .باشد  
3 (1v

  2در خلاف جهتv
 .باشد  

  
  
  
  
  

  پردازيم: ها مي اكنون به بررسي هريك از عبارت
v)، 1الف) درست است. مطابق شكل (

  و در نتيجه)ava
2جهت با بردار  ) همv

 .است  
v) 2ب) نادرست است. مطابق شكل (

  و در نتيجه)ava
    1) در خـلاف جهـت بـردارv

 
  است. 

  )3درست است. مطابق شكل (پ) 
1)، 1ت) نادرست است. مطابق شكل ( 2| v | | v |

  .است  
  عبارت درست است. 2بنابراين، تعداد 

 ) 11و  10،  6تا  3هاي ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  

 رضا كريم)(  »1«گزينة  -57

خطي اسـت كـه نقـاط     اب متوسط متحرك بين دو لحظه از زمان برابر شيب پارهدانيم، شت مي
هـاي   كند. بنابراين، در بازه زمان را به يكديگر وصل مي –نظير آن دو لحظه در نمودار سرعت 

1tزماني  t ،1t)2تا  ( 2tو  t)3تا  ( خطي كه نقـاط نظيـر هـر دو     شيب پاره t)3تا  (
  ) منفي است.1tكند، مثبت و در بازة زماني (صفر تا  هم وصل مي  لحظه را به

 )12و  11هاي  ، صفحه3فيزيك ( (حركت بر خط راست)

-- --------------------------------------------  
 رضا كريم)(  »4«گزينة  - 58

  ها: بررسي همة گزينه
0Avمنفي اسـت.   Bمثبت و شيب خط  Aنادرست است. چون شيب خط »: 1«گزينة   

0Bvو    است، بنابراين، متحركA  در جهت محورx  و متحركB  خـلاف جهـت آن   در
  د.كن  حركت مي

نادرست است. با توجه به شكل زير، چون دو متحـرك بـا سـرعت ثابـت حركـت      »: 2«گزينة 
  شوند. دهند، پيوسته از هم دور مي كنند و تغيير جهت نمي مي

B A
v
A

x

v

  
،  اسـت و تغييـر   xهمواره در جهت محور  Aنادرست است. بردار مكان متحرك »: 3«گزينة 

كند، بردار مكـان آن در   اي كه از مبدأ مكان عبور مي تا لحظه Bرك دهد، اما، متح جهت نمي
  خواهد بود. xو بعد از آن، در خلاف جهت محور  xجهت محور 

  »2«درست است. مطابق توضيحات گزينة »: 4«گزينة 
 ) 14و  13،  6تا  3هاي ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

---------------------------------------- ------  
 پور)  احمد مرادي(  »4«گزينة  -59

رسند، مكان برابري دارند. بنـابراين، ابتـدا بـا اسـتفاده از      هم مي روش اول: وقتي دو خودرو به
Bكه  زمان در حركت با سرعت ثابت و با فرض اين –معادلة مكان  Av v :باشد، داريم  

  
0 0 0 0 0A B A A B B B A A Bx x v t x v t x (v v )t x x        

   
  

0 0
6 6 6A B

t s
B A B Ax x d

d
(v v ) d v v

 
         

2هايي را كه فاصلة دو خودرو  اكنون لحظه
3
d يابيم، دو حالت بـراي آن در نظـر    شود، مي مي

  گيريم: مي

0 0
2 2
3 3B A B A B A
d d

x x (v v )t (x x )
 

         

  2 26 3 6 3
d d d d

t d t t s


        

  ند.شو حالت دوم: دو خودرو پس از عبور از كنار هم، از هم دور مي 

0 0
2 2 2
3 3 3B A B A B A B A
d d d

| x x | x x (v v )t (x x )            

  
0 0

6 2 5 106 3 6 3
B A

B A

d
v v

x x d

d d d d
t d t t s

 

 
        

10به مدت  10sتا  2sبنابراين، در بازة زماني  2 8t s      فاصلة دو خـودرو كمتـر ،

2يا مساوي 
3
d  .است  

ها را (معمـولاً متحـرك بـا     فاده از حركت نسبي، در اين روش، يكي از متحركروش دوم: است
گيريم و از  كنيم و براي متحرك ديگر سرعت نسبي در نظر مي سرعت كمتر) ساكن فرض مي

xرابطة  v t  ÂLvº ÂLvº كنيم. دقت كنيد، اگر دو متحرك خلاف جهـت   استفاده مي
ــد،   ــت كنن ــديگر حرك Aيك Bv | v | | v | ÂLvº  ــم ــر ه ــد،   و اگ ــت كنن ــت حرك جه

A Bv | v v | ÂLvº جا، چون معلوم نيست كدام متحرك سرعت كمتـري   است. در اين
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بـراي رسـيدن بـه     Aكنيم، در نتيجه متحرك  را ساكن فرض مي Bدارد، به دلخواه متحرك 
  در اين حالت داريم: جا شود. متر جابه dبايد  Bمتحرك 

  6 6 6
x d
t s

d
x v t d v v 

 
       ÂLvº ÂLvº ÂLvº   

2در آخر، چون بايد فاصلة دو خودرو 
3
d  بـار   يا كمتر از آن باشد، بنابراين، فاصلة دو خودرو و يـك

2هم  قبل از رسيدن به
3
d 2شود و بار ديگر، بعد از عبور از كنار هم به  مي

3
d  ،خواهد رسيد. يعني

4به  Bاز متحرك ساكن  Aتوان گفت، فاصلة متحرك  مي
3
d رسد. بنابراين داريم: مي  

  
4
3

6

4
3 6

d
x

d
v

d d
x v t t

 


     

ÂLvº

ÂLvº
ÂLvº ÂLvº   

  8t s    
 ) 14و  13،  6تا  3هاي ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  
 حسين طرفي)(  »2«گزينة  - 60

  يابيم: ابتدا با استفاده از رابطة تندي متوسط، مسافت پيموده شده را مي

  
4
7 4 287

av
m

s
s

av t s
s m

t



 
    

     

x)0زمان و مسـافت طـي شـده، مكـان اوليـه       –اكنون با استفاده از نمودار مكان  را پيـدا   (
  كنيم: مي

3 7

12

x(m)

t(s)

x

  
  012 0 12| x | | |      

  28
0 028 12 12 4m

x x m
         

  يابيم: صورت زير سرعت متوسط را مي ، به0xدر آخر، با داشتن 

  7 00 47 0
7 0 7

sx , x ms
av t s

x x
v

t
 

   


 


   

  0 4 4
7 0 7av
( ) m

v
s

 
 


   

 )8تا  6و  4و  3هاي  صفحه ،3فيزيك () حركت بر خط راست(

 ----------------------------------------------  
  1فيزيك      

 

 نژاد) يحسين عبدو(  »4«گزينة  - 61

  بررسي موارد:
ها با  هاي آب و برخورد آن اي مولكول هاي نامنظم و كاتوره الف) نادرست است. به دليل حركت

  شود. ذرات سازندة جوهر، جوهر در آب پخش مي
هاي شبنمي كه روي شاخ و برگ درختان در نور خورشيد صبحگاهي  نادرست است. قطره ب)
  چسبي) است. هاي آب (نيروي هم اي از نيروي جاذبة مولكول درخشند، نشانه مي

هاي سطح مـايع اسـت، در    چسبي بين مولكول پ) نادرست است. كشش سطحي ناشي از هم
هـاي سـطح    هاي مـايع و مولكـول   ين مولكولكه ترشوندگي به دليل نيروي دگرچسبي ب حالي

  مورد نظر است.

تـر   تـر باشـد، نيـروي گرانشـي زمـين آن را تخـت       قطرة جيوه بزرگ  ت) نادرست است. هرچه
  كند. مي

 )30تا  25هاي  ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

 ----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(  »3«گزينة  - 62

شود. در اسـتفاده   الف) درست است. چون جيوه سنگين است، طول لولة آزمايش كوچكتر مي
  هاي با طول بلند استفاده نمود. ها، بايد از لوله  از ساير مايع

  رود. كار مي گيري فشار هوا به ب) نادرست است. بارومتر براي اندازه
Pپ) درست است. طبـق رابطـة    P P ÁHï¾ºIμÃQ ½nI{ H¼À ،  اگـرP P½nI{ H¼À   باشـد

0P ÁHï¾ºIμÃQ شود. مي  
  گيري فشار يك شاره محصور است. اي براي اندازه ت) درست است. مانومتر وسيله

  عبارت درست است. 3بنابراين، تعداد 
 )40تا  37هاي  ، صفحه1فيزيك (هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي

------------------------- ---------------------  
 ممو) مريم شيخ(  »2«گزينة  - 63

دانيم، نيروي خالص وارد بر پنجرة هواپيما ناشي از اخـتلاف فشـار هـواي داخـل كـابين و       مي
  يابيم: فشار هواي بيرون آن  است. بنابراين، ابتدا اختلاف فشار را مي

  

4
2

4 10 4 4
0 5

4 10 0 5 8 10F N

A / m
F P A P / P Pa

 


           

   
  1000 80P kPa

    
كنيم. دقت كنيد، چون جهت نيـروي خـالص بـه طـرف      نون، فشار داخل كابين را پيدا مياك

  بيرون هواپيما است، فشار داخل كابين بيشتر از فشار هوا  است.

  
30
80

80 30P kPa

P kPa
P P P P



 
     H¼À

¸ÃMI¨ H¼À ¸ÃMI¨   

  110P kPa ¸ÃMI¨   

 )33و  32هاي  ، صفحه1فيزيك (هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي

----------- -----------------------------------  
 مصطفي كياني)(  »2«گزينة  - 64

 Aرود و در شاخة  پايين مي x، سطح آب در اين شاخه به اندازة Bبا ريختن روغن در شاخة 
جا شده در دو طرف لوله يكسـان   كه حجم آب جابه بالا خواهد رفت. باتوجه به اين yبه اندازة 

  يابيم: ميرا  yو  xاست، ابتدا رابطة بين 

آب

A B

A

x

y
ريالوغن d

x

  
  

2
2

3
12

A

B

A cm
A B

A cm
V y A x A




    ½k{I]ï¾MI] JA   

  3 12 4y x y x       
انـد، بـا هـم برابـر      كه هر دو در يك مايع واقع Bو  Aتراز  از طرف ديگر، فشار در دو نقطة هم

  است. بنابراين داريم:
  0 0A BP P P gh P gh    ¸ü»n ¸ü»nJA JA   

  h h  ¸ü»n ¸ü»nJA JA   
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ج
وه

خلأ

12
0 c

m

76cm

300

A

h
P

P
0

  
3 31 0 8

1 0 8h y x ,h d x

g g
, /

cm cm

(y x) / (d x)
   

   
     ¸ü»nJA

¸ü»nJA
   

  4 214 0 8 0 8 4 2 0 8 4
y x

x x / d / x / x / d d x
         

  يابيم: را مي xاكنون با استفاده از جرم روغن و رابطة چگالي، 

  
21
4d xV A(d x)

m V m A(d x)
         

  
2

3

60 12
0 8

21 25
4 4

m g , A cm
g

/
cm

m A( x x) m Ax
 


         

  2560 0 8 12 14 / x x cm       

xدر آخر اختلاف سطح آب را در دو طرف لوله كه برابر  y يابيم: است، مي  

  4 14 5y x x cm
H x y H x x x

          
  5 1 5H cm     

 ) 35  ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

 ----------------------------------------------  
 احسان ايراني)(  »3«گزينة  -65

  يابيم: مي 150sابتدا حجم آب ورودي به ظرف را در مدت 
  حجم آب ورودي به ظرف ميجآهنگ ح مدت زمان  

  
2

150 2 5

L

min
s / min



 


Âμ \e ª¹ÀA
·I¶p Rk¶   

  32 2 5 5 5000L
/ min L cm

min
    حجم آب ورودي  

V)1اكنون حجم قسمت پايين ظرف    يابيم: را مي (

  
2

1
1

150 3
1 1 1 130 150 30 4500A cm

h cm
V A h V cm




       

  
  
  
  
  
  

گيـرد و   در قسمت پايين ظرف جـا مـي   34500cmآب ورودي به ظرف،  35000cmاز 
3مقدار 

2 5000 4500 500V cm     گيـرد.   در قسمت باريك بالاي ظرف جـاي مـي
h)2رف بنابراين، ارتفاع آب بالا آمده در قسمت باريك ظ   يابيم: را مي (

  
2

2
3

2

75
2 2 2 2 2500

20500 75 3
A cm

V cm
V A h h h cm




       

20بينــيم، ارتفــاع آب در ظــرف بــه  مــي 110301 2 3 3h h h cm     رســد.  مــي
  توان نوشت: بنابراين، براي محاسبة نيروي وارد بر كف ظرف از طرف آب، مي
  1

P gh
F PA

    

  
1 10003 3

1 1102 4 2 2150 150 10 101 3

g kg

cm mF ghA
A cm m ,h m

 
  

     
  

  110 2 41000 10 10 150 10 553F N          

 )36تا  32هاي  ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد (ويژگي

 ----------------------------------------------  

 الهام بهمني)(  »3«گزينة  - 66

 Aنقطة است. از طرف ديگر، فشار در  76cmHgبا توجه به شكل، فشار هواي محيط برابر 
برابر مجموع فشار ستون قائم جيوه در لولة مايل و فشار ته بستة لوله بر مايع است. بنـابراين،  

  يابيم: مي cmHgابتدا فشار هوا بر ته بسته لوله را برحسب 
  
  
  
  
  
  
  

  130 60120 2 120
h h

sin h cm        

  60P cmHg ½¼Ã]   

  0 76
60

AP P cmHg
A P cmHg

P P P
 


  

½¼Ã]¾²¼² ¾TvM ¾U ½¼Ã]   

  76 60 16P P cmHg   ¾²¼² ¾TvM ¾U ¾²¼² ¾TvM ¾U   
16Pاكنون فشار  cmHg كنيم: را به پاسكال تبديل مي  

  16 16P cmHg h cm     

  313600

16 0 16

kg

m
h cm / m

P gh
 

 
  

½¼Ã]
¾²¼² ¾TvM ¾U ½¼Ã]   

  13600 10 0 16 21760P / Pa   ¾²¼² ¾TvM ¾U  

  1000 21 760P / kPa
 ¾²¼² ¾TvM ¾U   

 )38و  37هاي ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

 ----------------------------------------------  
 نژاد) حسين عبدوي(  »2«گزينة  -67

1كـه   ابتد ابا استفاده از معادلة پيوستگي و با توجه بـه ايـن   2 4D D cm     اسـت، قطـر
  يابيم: ) را مي2سطح مقطع (

  

2
2 2
2 142 2 1 1 2 14 4

D
A D D

A v A v v v


      

  
2

1

3 2 2 2 2 2
2 1 2 1 1 2

0 8
3 2 0 8 4 2

m
v /

s
m

v /
s

D / D / D D D D



          

  1 22
1 2 2 24 2 4D D

D D D D
       

  2
2 4 4 10D cm m     

صورت زير حجم آب خروجي از   )، به2اكنون با استفاده از آهنگ جريان شاره از سطح مقطع (
  است.  Avيابيم، دقت كنيد، آهنگ جريان شاره برابر  اين سطح مقطع را مي

  2
2 2 2

2 2 24
V D V

A v v
t t

     
½nI{ ´\e

·I¶p
  )2آهنگ جريان شاره از سطح مقطع ( 

  
2

2 2 44 10 3 2
1 60 3

16 103 3 24

m
D m , v /

s
t min s ,

/
   

  


     

  3 32 2 230 4 1060
V

V / m      

  
3 31 10 3 3

2 230 4 10 10 230 4m L
V / L / L

        
 )45، صفحة 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

 ----------------------------------------------  
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 محمدي) آقا زهره(  »1«گزينة  - 68

ــتوانه   ــرف اس ــكل ظ ــون ش ــة      چ ــرف از رابط ــف ظ ــه ك ــايع ب ــي از م ــار ناش ــت، فش اي اس
F mg

P
A A

  آيد كه در آن  دست مي بهA    مسـاحت كـف ظـرف و ،m  مـايع   جـرم

آن دو برابر جـرم جيـوة داخـل ظـرف      است. تغيير فشار ناشي از اضافه كردن مايعي كه جرم
  يابيم: است. بنابراين، ابتدا جرم جيوه را مي

  
2 2m mm g m g

P P
A A


   ÍÄI¶ ½¼Ã]ÍÄI¶ ½¼Ã]   

  
3

4 2
10 8 10

10 50 10
P / Pa
N

g , A m
kg



  

  
  

  3
4

2 10
10 8 10 2 7 2700

50 10
m

/ m / kg g


    



½¼Ã]
½¼Ã]   

  كنيم: اكنون با استفاده از رابطة چگالي، ارتفاع جيوه را محاسبه مي

  3
2

13 5

50 2700

g
/

cm
A cm ,m g

m V Ah
 

 
    

½¼Ã]

½¼Ã]
½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]   

  2700 13 5 50 4/ h h cm      
 )36تا  33هاي  ، صفحه1فيزيك (هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي

 ----------------------------------------------  
 محمدي) زهره آقا(  »2«گزينة  -69

كـه   اي تفاوت بين فشار گاز و فشار هوا است. بنابراين، با توجـه بـه ايـن    دانيم، فشار پيمانه مي
  توان نوشت: قرار دارند، يكسان است، مي 2كه داخل مايع  Cو  Bتراز  اط همفشار در نق

مخزن
گاز

20 cm

�
1

=5cm

�
2

2h

=25cmh
1

B C

A

  
  2 2 1 1 0B C AP P gh P gh P        

  0 1 1 2 2AP P gh gh       

  
1 13

2 23

1000 0 25 10

1200 0 05

kg N
,h / m ,g

kgm
kg

,h / m
m

   

  
   

  0 1000 10 0 25 1200 10 0 05 1900AP P / / Pa          

 )39و  38هاي  ، صفحه1فيزيك ( هاي فيزيكي مواد) ويژگي(

 ----------------------------------------------  
 محمدي) زهره آقا(  »4«گزينة  -70

متـر   را برحسب سـانتي  hبه ارتفاع  Aبا توجه به شكل زير، ابتدا فشار ستون مايع بالاي نقطة 
  آوريم: دست مي جيوه به

  

  P P gh gh   ÍÄI¶ ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]   

  
3 3

40 15 55

2 72 13 6

h cm

g g
/ , /

cm cm

h h
  

   
   ÍÄI¶

ÍÄI¶ ½¼Ã]
ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]  

  2 72 55 13 6 11/ / h h cm    ½¼Ã] ½¼Ã]   

  11P cmHg ÍÄI¶   

يابيم. با توجـه   ) را مي2) و (1هاي ( اكنون رابطة بين فشار مايع و فشار هواي محبوس در لوله
و  Aتـراز   تراز يك مايع ساكن، يكسان است، براي دو نقطة هـم  كه فشار در دو نقطة هم به اين

B :داريم  

  1
2 2

A

B

P P P
A B P P

P P P P
 


  ÍÄI¶ H¼À

H¼À ÍÄI¶ H¼À   

  1 78
2 211 11 78 89P cmHg

P cmHg
P P cmHg




     H¼À

ÍÄI¶ H¼À H¼À  

89hباشد، يعنـي ارتفـاع سـتون جيـوه برابـر       89cmHgوقتي فشار هوا  cm   .اسـت
  يابيم: جيوه را برحسب پاسكال مي 89cmبنابراين، فشار 

  313600
2 89 0 89

kg

m
h cm / m

P gh
 

 
  

½¼Ã]
½¼Ã]   

  2 13600 10 0 89 121040P / Pa     
 )38و  37هاي  ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

 ----------------------------------------------  
  2فيزيك             

 

 مصطفي كياني)(  »3«گزينة  -71

بنـا بـه رابطـة      كنـيم،  هـاي خـازن را نصـف مـي     الف) درست است. چون فاصلة بـين صـفحه  

0
A

C
d

   .ظرفيت خازن دو برابر خواهد شد ،  

مانـد. بنـابراين    شود، بار الكتريكي آن ثابت مـي  ب) درست است. چون خازن از باتري جدا مي

Qطبق رابطة 
C

V
 چون ،Q  ثابت وC       دو برابر شـده اسـت، اخـتلاف پتانسـيل ميـان

  صفحات خازن، نصف خواهد شد. 

  پ) نادرست است. طبق قسمت (ب)

|انـد، بنـا بـه رابطـة      هر دو نصـف شـده   dو  Vت) نادرست است. چون  V |
E

d


 ،

تـوان گفـت، طبـق رابطـة      مانـد. يـا مـي    خـازن ثابـت مـي    ميدان الكتريكـي ميـان صـفحات   

0

Q
E

A



  ماند. نيز ثابت مي Eند، ا ثابت Aو  Q ،، چون 

 )38و   30تا  28 يها ، صفحه2فيزيك () الكتريسته ساكن(

 ----------------------------------------------  

 ممو) مريم شيخ(  »2«گزينة  -72

0بنا به رابطة 
A

C
d

  0، چون  وA اي كه نسـبت   اند، هر ماده ثابت
d

 تـر  آن كم
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  باشد، ظرفيت آن خازن نيز كمتر خواهد بود. بنابراين، داريم:

  

4

3

3

4

0 2 2 10
0 43

4
0

0 2 2 10
0 35

3
0

0 0 1 10
0 34

3
0

0 1 10
2

3
2 10

1 5 10

5
2 10

2 5 10

4
10

4 10

d / mm m

d / cm m

d / cm m

d / mm m

A
C

/ A

A
C

/ AA
C

Ad
C

A

C









  


  


 


 


   


  

   


  
  

   

  



¦ ÃTw°Q

¾zÃ{

qUnH¼¨

·¼ ± ÿU 0 4
4

0

2
10

2 10

A

A


















   

  

   

  الكتريك شيشه كمترين ظرفيت را دارد. مادة دي بابينيم، خازن  مي
 )31و   30هاي  ، صفحه2فيزيك ((الكتريسته ساكن) 

 ----------------------------------------------  
 طااله شادآباد)ع(  »2«گزينة  -73

  يابيم: ابتدا ظرفيت خازن را مي

  
3

2 4 2 12
0

10 3 3 10
0

40 40 10 9 10
,d mm m

F
A cm m ,

m

A
C

d



 

   

     
     

  
412 11
3

40 1010 9 10 12 10
3 10

C F


 



     


   

  كنيم: اكنون انرژي ذخيره شده در خازن را پيدا مي

  202 11 91 1 12 10 400 24 102 2
V V

U CV U J
            

  
910 1 24nJ

U nJ
     

 )34و  33،  31،   30هاي  ، صفحه2فيزيك ((الكتريسته ساكن) 

 ----------------------------------------------  
 م)دسعيد ار(  »2«گزينة  -74

يـابيم.   شود را برحسـب كـولن مـي    ابتدا مقدار بار الكتريكي كه توسط باتري به خازن داده مي
  يكاي بار الكتريكي است كه بايد به كولن تبديل شود. mA.hدقت كنيد، 

  1 3600 3450 450 10 3600310
h s

q mA.h q A s
mA A

     
   

  45 36 45 36A.s C
q A.s q C

       

3 برابر بار ذخيره شده در خازن
q بنابراين داريم:است .  

1 45 36 45 123Q C       

  يابيم: خيره شده در خازن را مياز رابطة زير، انرژي ذ Qو  Cاكنون، با داشتن 

  
2 22 45 12 729002 2 2

C FQ ( )
U U J

C
 

   


   

 )42و  34، 33هاي  ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم ((الكتريسته ساكن) 

 ----------------------------------------------  
 اميرحسين برادران)(  »1«گزينة  -75

باردار در ميدان الكتريكي بين صفحات خازن، اختلاف پتانسـيل   ابتدا با استفاده از تعادل ذرة

يابيم. بر ذرة باردار، نيروي وزن رو به پايين و نيروي الكتريكـي رو بـه    بين دو صفحة آن را مي

  شود. بنابراين داريم: بالا وارد مي
- - - - - -

+ + + + + +

q=4nC

F
E

m  g

E

  

  E

| V|
EF |q|E d

EF mg |q | E mg


      

  
9 3

6
4 10 2 10

8 8 10
|q| C,d m

m mg kg

| V |
|q | mg

d

 


   

  


     

5 39 6
3 9

8 10 2 104 10 8 10 10 40
2 10 4 10
| V |

| V | V
 

 
 

   
        

 
   

  يابيم: اكنون ظرفيت خارن را مي

  
2 4 2

3 9
0

5 5 25 25 10
0

1 2 10 9 10
A cm m

F
,d m ,

m

A
C

d



 

    

     
     

  
412 13

3
25 10 9 251 9 10 1022 10

C C F


 


 
      


   

  كنيم: در آخر، انرژي ذخيره شده در خازن را پيدا مي

  402 13 91 1 9 25 10 1600 9 102 2 2
V | V| V

U CV U J
    

            

 )34و  33، 31، 30هاي  ، صفحه2فيزيك ( (الكتريسته ساكن)

------------------ ----------------------------  
 كاظم بانان)(  »2«گزينة  -76

نـوع و برابـر نصـف     اندازه، هـم  ها، هم اند، بعد از وصل كليد، بار الكتريكي آن  ها مشابه چون كره
اند. بنابراين، ابتدا بار الكتريكـي هـر يـك از     مجموع بارهايي است كه قبل از وصل كليد داشته

  يابيم: مي Kها را بعد از وصل كليد  كره

  12 4121 2 1 41 2 1 242 22
q q q C

q q q q C
q C

             
 

   

كنيم. بـه همـين    ) را پيدا ميKاكنون بار الكتريكي شارش شده بين دو كره (عبوري از كليد 

  گيريم:  ها را در نظر مي منظور تغيير بار الكتريكي يكي از كره

  41 4 12 81 1 121
q C

q q q q ( ) C
q C

           
 

   

  يابيم: در آخر، جريان الكتريكي متوسط را مي

  

63 8 102 2 10 34 10 46 38 10 2 10
q t ms s

I I A mA
t q C

                  

 )41و  40هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم ) 

 ----------------------------------------------  

 كاظم بانان)(  »2«گزينة  - 77

Vچون رسانا، اهُمي است، همواره نسبت 

I
باشـد.    مـي  (R)ثابـت و برابـر مقاومـت رسـانا      



 

  19:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه آبان 4آزمونپاسخ تشريحي             
  

  بنابراين داريم:

  

2424 38 8
66 3 2

3 155 5
3030 3 10

V V
R

I A
V V

a
V I a aR

bI V b
b

I A
V V

c
I c c

     
      
   

 
    
 

   

  در آخر داريم:
  2 15 10 27a b c        

 )44و  43هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم ) 

 ----------------------------------------------  
 عطااله شادآباد)(  »1«گزينة  -78

Iدانيم شيب نمودار  مي V  1برابر
R

  است.  

  يابيم: را مي Rبنابراين، ابتدا با استفاده از شيب نمودار، 

  1 1 5 1 1 5 2070 40 30
/ /

R
R R

      


  شيب خط 

V)5ولتـي   5اكنون جريان الكتريكي را كه باتري  V)    كنـد، بـا    در مقاومـت ايجـاد مـي
  يابيم: استفاده از قانون اهم مي

  55 1 10000 2520 20
V V V A mA

I I / A
RR

 
    

 
   

  0 25 1000 250I / mA mA     
بـاتري، حـداكثر بـاري اسـت كـه       كنيم. دقت كنيد، ظرفيت در آخر ظرفيت باتري را پيدا مي

  طور ايمن تخليه شود. عبور دهد تا بهتواند از مقاومت  ي ميباتر

  0 5 250 125250 0 5
q qt / h

I q mA.h
I mA.ht /

  
     


   

 )44تا  41هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم ) 

 ----------------------------------------------  
 (مصطفي كياني)  »4«گزينة  -79

مقاومت الكتريكـي آن كـاهش يافتـه    چون اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سر رسانا افزايش و 

Vاست، بنا به رابطة 
I

R
    يابـد. بنـابراين،    ، جريان الكتريكي عبـوري از رسـانا افـزايش مـي

  داريم:
  0 2 1 2 12 1 1 1V V / V / V ( )     
  0 2 0 8 22 1 1 1R R / R / R ( )     

  22 2 1 2 1
1 21 1 2

I V RV I I
I

R I V R ( ),( )

 
       

  2 1 2 2 31 1 1 1
0 8 21 1 1 1

I / V R I

I V / R I

 
      

  3 2 4 41 1 1I I I A       
 )43  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم ) 

 ----------------------------------------------  
 (مهدي فتاحي)  »2«گزينة  -80

جـا   ساعت يكاي فرعي بار الكتريكي است. بنابراين ابتدا بـار الكتريكـي جابـه    –دانيم آمپر  مي
  يابيم: جايي بار، مي ا برحسب زمان كل جابهشده ر

  1

1

301 11 111 2
30 151

2

I mA

t t

q q
I q t

t t



  

 
     
 ®¨

®¨
®¨

   

  2

2

60 22 12 2
60 1

2

I mA

t t

qq
I

t t



  


  
 ®¨ ®¨

   

  2 30q t   ®¨   
1800qجـا شـده برابـر     با توجه به اينكه، كل بار الكتريكـي جابـه   mA.h ®¨   ،اسـت

tصورت زير  به   يابيم: را مي ¨®
  1 2 1800 15 30q q q t t         ®¨ ®¨ ®¨   

  1 601800 45 40 h min
t t h

      ®¨ ®¨   
  40 60 2400t min   ®¨   

 )42تا  40هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم ) 

 ----------------------------------------------  
  3شيمي   

 

 )وارهز محمد عظيميان(  »3«گزينة  - 81

  افزايند. مي فسفاتهاي  كنندگي مواد شوينده به آنها نمك براي افزايش قدرت پاك
  هاي درست: بررسي عبارت

سوزآور (سديم هيدروكسيد)، در آب خاصيت بازي دارد و بازها كاغذ  محلول سود»: 1«گزينة 
pH كنند. را آبي مي  

در آب محلول اسـت. محلـول    هيدروكسيل بوده و  داراي شمار زيادي گروهعسل »: 2«گزينة 
  كنند. ها نور را پخش نمي ها بر خلاف كلوئيدها و سوسپانسيون

هـاي غيـر صـابوني، در آب     كننده برخلاف پاكمايع بوده و   صابون كننده اين پاك»: 4«گزينة 
يـزيم موجـود   هاي كلسيم و من ند زيرا با يونك كنندگي خود را حفظ نمي صيت پاكسخت خا

  د.ده ميدر آب سخت رسوب 
 )12و  11 ،7تا 4هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 )امير حاتميان(  »2«گزينة  - 82

  درست است.» ت«و »ب «موارد 
  ها: بررسي عبارت
  د است.مخلوط پايدار شده آب و روغن با استفاده از صابون، نوعي كلوئي –الف) نادرست 

در مخلوط كلوييـد و محلـول بـرخلاف سوسپانسـيون در آب      پخش شدهذرات  –ب) درست 
  شوند و پايدار هستند. نشين نمي ته

شوند در نتيجـه   نشين مي دهندة سوسپانسيون پس از مدتي ته هاي تشكيل ذره –پ) نادرست 
  سوسپانسيون پايدار نيست.

  )7و  6هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 )عبدالرضا دادخواه(  »2«گزينة  -83

  هاي مناسب را جايگزين كرد. توان واژه هاي (ب) و (پ) مي براي عبارت
  ها: بررسي هريك از عبارت

17  كننده آ) پاك 35C H COO K  آيد. شمار مي يك صابون مايع به  
هـا بـا    ميـان ذره   كـنش  شمار آمده و عـلاوه بـر بـرهم    كننده خورنده به يك پاك NaOHب) 

  دهد. ها واكنش نيز مي آلاينده
12 ( كننـده غيرصـابوني   پ) در نوعي از پـاك  25 6 4 3C H C H SO Na    (  بخـش
12 25 6 4C H C H باشد. گريز مي آب  

17كننده  ت) پاك 35C H COO Na  شمار آمـده كـه در آب    كننده صابوني به پاك يك
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  كند. كنندگي خود را حفظ نمي و خاصيت پاك دهد رسوب تشكيل ميسخت 
كننده خورنده بوده كه در واكنش با آب، گـاز هيـدروژن    يك پاك NaOHو  Alث) مخلوط 

 )13و  12و  11، 9 ،6هاي ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول   كند. آزاد مي

- ---------------------------------------------  
 دوست سلماسي) سيد علي اشرفي(  »2«گزينة  - 84

  بررسي موارد:
تـوان يافـت كـه بـه اتـم هيـدروژن        الف) نادرست است. در اين مولكول فقط دو اتم كربن مي

و ديگـري بـه زنجيـر     3SOمتصل نيستند؛ دو اتم كربن از حلقة بنزني كه يكي بـه گـروه   
  هيدروكربني متصل است.

  صورت زير است: ) بهbب) درست است. ساختار آنيون تركيب (

  C
31

H
15

C

O::

O:

:
:

-

  
49 49 9 85 5 /


    

Ákº ¼ÃQÁIÀï·»oT§²HïSÿ]nIμ{ oÊº jn¼¶ SLvºÁkº ¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²HïSÿ]nIμ{   

طـي   اييكننده غيرصـابوني اسـت. از مـواد پتروشـيمي     يك پاك (a)پ) درست است. ساختار 
كه يك  )b(آن از ساختار  يگكنند شود و قدرت پاك هاي پيچيده، در صنعت توليد مي واكنش

هاي موجود در آب سخت رسـوب   صابوني است در آب سخت بيشتر است و با يون كننده پاك
  دهد. نمي

هاي سازنده  هت) درست است. همگي كلوييد بوده و رفتار مشابه در مقابل پرتو نور دارند و ذر
  شوند. نشين مي ريزماده هستند كه ته سوسپانسيون، ذرات

 )12و  11، 7، 6هاي  ، صفحه3شيمي ( ر خدمت تندرستي)ها د (مولكول

 ----------------------------------------------  
 سراب) عليرضا رضايي(  »4«گزينة  - 85

شـود كـه    توليـد مـي  » كلوييـد «با اضافه كردن صابون به مخلوط آب و روغن، مخلوط پايـدار  
 ي هر مول استر طبيعـي بلنـدزنجير  ناهمگن است صابون مراغه افزودني شيميايي ندارد. به ازا

شـود. جاذبـه ميـان آب و     مول صابون توليد مـي  3، با مقدار كافي محلول سديم هيدروكسيد
  تر از اسيد چرب با آب است. بخش باردار صابون قوي

 )12و  11، 7، 6هاي  ه، صفح3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

---------------------------------------- ------  
 سيد ماهان موسوي)(  »2«گزينة  - 86

  شود. عاملي سه مول سود مصرف مي براساس واكنش زير به ازاي هر مول استر سه

  3 5 2 1 3
2 1 3 8 3

3
3

n n

n n

C H (C H COO) (s) NaOH(aq)
C H COONa(aq) C H O (aq)






 

   

0حال كه  0مول سود مصرف شده،  /75 750 25 3
/

/  ايم. به  عاملي داشته مول استر سه

222كه جرم يك مول از آن بايد چهار برابر  اين معنا گرم باشـد. براسـاس    890يعني  /5
2فرمول، جرم  1n nC H COO آوريـم. (توجـه كنيـد كـه      دست مي را مجهول گرفته و به

  نيست.)  nنيازي به محاسبه 

  890 413 12 5 3 890 2833x x


         

  توان جرم مولي صابون را با در نظر گرفتن سديم حساب نمود. حال مي
  283 23 306    

 306گرم بر مول سـهم از   32در نهايت هر مولكول صابون دو اتم اكسيژن دارد كه معادل 
    .گرم بر مول خواهد بود

  32 100 10 5306 /   درصد جرمي  

 )6و  5هاي  ، صفحه3،شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  

 )كريميارسلان (  »3«گزينة  -87

  اند. عبارت اول درست و عبارت دوم و سوم نادرست
  ها: بررسي عبارت

نوعي اكسيد  (CaO)افزايند و آهك  يبراي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن آهك م
  فلزي است. (درست)

هاي آزادانه و نامنظم در سرتاسـر   است كه با جنبش هايي لول آبي سديم كلريد حاوي يونمح
  اند. (نادرست) آن پراكنده

 ـ   ها هستند نه يون ذرات سازندة تركيبات مولكولي اتم دارد، ها! تركيب مولكولي يـون سـازنده ن
هاي مثبـت و   تعريف درست يونش؛ به فرايندي كه در آن يك تركيب مولكولي در آب به يون

  شود. (نادرست) منفي تبديل مي
 )18و  17، 14هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 فلاح) عليرضا اصل(  »4«گزينة  -88

  ها: تبررسي عبار
  عبارت اول: درست

و بازهـا آشـنا شـدند و سـپس بـه       هااسـيد   ها ابتدا با ويژگـي  دان شيمي .عبارت دوم: نادرست
  ها پي بردند. ساختار آن

  زيرا   .عبارت سوم: درست

  2 5 2 3 3
4

1 2 2 2N O H O HNO H NO    

.j¼{ïÂ¶ kÃ²¼U

yº¼Ä

·¼Ä −¼¶


   

  2 2
4

2 2 2K O H O KOH K OH    

.j¼{ïÂ¶ kÃ²¼U
·¼Ä −¼¶

   

  عبارت چهارم: درست
 )16و  15، 14هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 غزل هاشمي)(  »2«گزينة  - 89

  اند. موارد ب و پ درست

  

2
0 2 0 2 2 0 4
0 4

HA HX

HA HX HX

HX

HA HX HA HX

[H ] M

HA :[H ] / / ( ) /

HX :[H ] /

pH pH ,[H ] [H ]







 

     

      

 

  

   

  هر دو برابر است. pHالف) نادرست، 
H]ب) درست،  ] وت است، تعـداد يـون  آنها برابر است و چون حجم آنها متفا  H   آنهـا
  باشد.  متفاوت مي

باشـد   مـي  HX ،5/0و درجه يونش  1اسيد قوي باشد، درجه يونش آن  HAپ) درست، اگر 
  پس داريم:

  
0 2

2
0 5 0 4 0 2

1 0 7

/[H ] M / / / M pH log

log /

        

  
   

يد از اس ـ اسيد باشد زيرا اسـتيك  تواند استيك تري است پس نمي اسيد قوي HAت) نادرست، 
  تر است. اسيد ضعيف فورميك

 )24و  23، 19هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 آرش رمضانيان)(  »3«گزينة  - 90

  2 7 0 3 3 310 10 10 10 2 10pH / /[H ]            
  1410[H ].[OH ]    در دماي اتاق  

 تفكيك يوني
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  3 14 122 10 10 5 10[OH ] [OH ]             

  
3 8
12

2 10 4 10
5 10

[H ]

[OH ]

 

 


   


   

 )28تا  24هاي  ، صفحه3،شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 رضا جمشيدي) محمد(  »2«گزينة  -91

  فقط مورد دوم صحيح است.
  بررسي موارد نادرست:

هاي موجود در آن بسـتگي دارد   ن غلظت يونمورد اول: رسانايي الكتريكي يك محلول به ميزا
3پس رسانايي اين دو محلول با هم برابر نيست، رسانايي محلول  3Al(NO   بيشتر است. (

 يون غلظتشود، پس  مي يونيدهتر است، در شرايط يكسان بيشتر  اسيد قوي HClمورد سوم: 
  كلريد نسبت به يون فلوئوريد بيشتر است.

 pHدر شرايط يكسان  و تر است تر باشد، آن اسيد قوي هارم: هرچه ثابت يونش بزرگمورد چ
                   محلول آن اسيد كمتر است.
 )27تا  25و  21تا  16هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول 

 ----------------------------------------------  
 ست سلماسي)دو سيد علي اشرفي(  »2«گزينة  -92

  ها: بررسي گزينه
تركيب يوني اسـت و لفـظ يـونش بـراي آن نادرسـت        هيدروكسيدسديم الف) نادرست است. 

  است.. لفظ درست تفكيك  باشد يم
  ب)  نادرست است. 

2نيتروژن پنتااكسيد) (دي اكسيد نافلزياسيد آرنيوس   5N O    
2Kاكسيد فلزي باز آرنيوس   O   

2COاكسيد كربن دياسيد آرنيوس      

  2
aHF K M kÃwH

þÃ ÷ ò   اسيد  

  2
2

1 1
M

M
   


  

  ست است.ج) نادر
  
  
  

H]پس محلول آب گازدار، اسيدي است.  د) نادرست است. ] [OH ]  .است  
 )27و  23، 18، 16، 15هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
 كوكنده) حسن رحمتي(  »1«گزينة  - 93

5 15 0 85 6 6 110 10 10 10 7 10pH / /[H ] [CN ] mol.L               

  
14 14 8

6
10 10 1 1077 10

[OH ]
[H ]

 
 

    


   

 برابر  
6 2
8

7 10 49 10 49001 107

[CN ]/ [OH ]


 



   


   

  
6 6 11 10

1
7 10 7 10 49 10 4 9 10

10a
[H ][CN ]

K /
[HCN]

   
 


  

        

 )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  

 امين نوروزي)(  »2«گزينة  -94

اـبراين   aKشوند و  تفكيك مي %100رت صو ها و بازهاي قوي به اسيد  HXبسيار بزرگ دارند بن
  يوني است. %100 آن است و انحلال HClهمان 
 انحـلال ر ايـن مـواد   كـوچكي دارنـد. د   aKصورت جزئي تفكيك شده و  ها و بازهاي ضعيف به اسيد

  است. HCOOHهمان  HYن يانابرباشد. ب يوني كم مي  صورت مولكولي بوده و انحلال بيشتر به
 aKانحـلال مولكـولي دارنـد و     %100مواد غيرالكتروليت كه نه اسيد هستند و نه باز و نه نمك، 

3CHهمان  HZبراين بسيار ناچيزي دارند، بنا OH .است  
 ) 19تا  16 هاي ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 آرش رمضانيان)(  »2«گزينة  -95

  ها: بررسي ساير گزينه
  يشتري دارد.ب رسانايي تري است پس چون سديم هيدروكسيد باز قوي»: 1«گزينة 
آن  ده و در نتيجه غلظت يون هيدروكسيدتر بو هرچه ثابت يونش باز بيشتر باشد آن باز قوي»:2«گزينة 

  محلول آن بيشتر است. pHبيشتر و 
  ماند. ها ثابت باقي مي بعد از تعادل، غلظت گونه»: 3«گزينة 
  كند. يير ميتغ ،با تغيير غلظت، ثابت يونش بدون تغيير اما درصد يونش»: 4«گزينة 

 )24و  22، 16هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 امين نوروزي)(  »3«گزينة  -96

اـبراين از مقـدار    310كمتر از  aKچون  نظـر   دهنـده صـرف   واكـنش  2Mدر  Mاست بن
  كنيم: مي

  1

2

0 04 0 0

0 04

HA H A
M /

M x x x
M / x x x

 

 




   

  5 2 7
22 10 8 10

4 10a
[H ][A ] x x

K x
[HA]

 
 




      


   

  2 2 8 40 00000081 81 10 9 10x / x x         
A]بنابراين  ] [H ]   49تقريباً برابر 10  .است  

  
4
21

9 10100 100 2 25
4 10

| M |
% / %

M




 

     


   

 )22تا  18هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 مسعود جعفري)(  »1«گزينة  -97

  فقط عبارت اول درست است. 
  ها: بررسي همه عبارت

ضعيف است، ممكن است اسيد يك اسيد قوي و نيترواسيد يك اسيد  كه سولفوريك از آنجاييمورد اول: 
حاصـل از يـونش آن    Hصورت تعادلي و دوطرفه  است، غلظـت   به دليل اينكه يونش نيترواسيد به

اسـيد   كه غلظت اوليه سولفوريك اسيد باشد، در حالي حاصل از يونش سولفوريك Hكمتر از غلظت 
  اسيد كمتر از نيترواسيد باشد.   محلول سولفوريك pHاين امكان وجود دارد كه كمتر است. بنابراين 

  صورت مقابل است:  اسيد و نيترواسيد به معادلة يونش سولفوريكمورد دوم: 
  2

2 4 42H SO (aq) H (aq) SO (aq)     

  2 2HNO (aq) H (aq) NO (aq)    
در دو محلول نيز برابر خواهد بود، اما با توجه به  Hدو محلول با هم برابر باشد، غلظت يون  pHاگر 

2غلظت يـون   از  IIدر محلول  2NOضرايب استوكيومتري غلظت يون 
4SO    در محلـولI 



 

  22:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه آبان 4آزمونپاسخ تشريحي             
  

  باشد. نيز بيشتر مي IIرو رسانايي الكتريكي محلول بيشتر خواهد بود، از اين 
  اي است:  صورت دو مرحله اسيد به تر بيان كنيم، يونش سولفوريك نكته: اگر بخواهيم علمي

   2 4 4H SO (aq) H (aq) HSO (aq)    1:مرحلة  

  2
4 4HSO (aq) H (aq) SO (aq)     2:مرحلة  

اـن خـواهيم رسـيد و غلظـت يـون     گونه هم در نظر  اگر اين اـنايي    بگيريم باز هم به نتيجه يكس اـ و رس ه
  است.  IIكمتر از محلول  Iالكتريكي در محلول 

اسيد يك اسيد  اسيد مقداري آب اضافه كنيم، چون سولفوريك اگر به محلول سولفوريكمورد سوم: 
كه در محلول  برابر خواهد بود. در حالي Hيون غلظت و محلول ت غلظت قوي است، نسب

نيترواسيد، چون يك اسيد ضعيف است با افزودن آب طبق رابطه مقابل نسبت تغييرات غلظت يون 
H :برابر جذر تغييرات غلظت محلول خواهد بود  

  2
2

2
2 2

[H ] [NO ]
a a

[H ][NO ] [H ]
K K

[HNO ] [HNO ]

       

بيشـتر خواهـد    Iدر محلـول   pHبنابراين با افزودن مقدار مشخصي آب به هر ليتر از آنها، ميزان تغيير 
  بود.

دو محلول برابـر باشـد     pHمقدار فلز منيزيم مورد نياز تابع غلظت اوليه محلول است. اگر مورد چهارم: 
 Iبيشتر از محلول  II، غلظت محلول يك اسيد ضعيف است IIيك اسيد قوي و محلول  Iچون محلول 

  خواهد بود و مقدار منيزيم مورد نياز براي واكنش آن نيز بيشتر است.
 )24تا  18هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 زواره) محمد عظيميان(  »1«گزينة  - 98

  2 5 2 32 2N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)      

  14 13 141 10 5 10 10[H ][OH ] [H ]             
  2 12 10[H ] mol.L       

  3
22 10 0 042 HNO

n n
[H ] M n / mol

V L
          

  2 5 2 52 5 3
3 2 5

1 1080 04 2 1
mol N O gN O

?gN O / mol HNO
molHNO molN O

     

  2 52 16/ gN O  
 )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

-------------------------------------------- --  
 عليرضا بياني)(  »2«گزينة  -99

  140 0 580
mol HA

gHA / molHA
gHA

    

  0 5 0 252
mol HA / mol

[HA] / HA
V L

     

  10 25[HA] [H ] / mol.L pH log[H ]         

  225 10 2 25 2 1 4 0 6log log pH / /          

  21 25 5 2 5 1 4( log log log / )     
  3 4 0 6 3 4 4HB HApH pH / / /       

  410 10pH[H ]      

  
2 4 25

4
102 10

10a
[H ] ( )

K
M [H ] M

 


    
 

   

  
84 3 4 1

5
1010 0 5 10 6 10

2 10
M / M mol.L


   

       


   

  4 36 10 2 1 2 10 HBL / mol        

  3 2601 2 10 7 2 101
HB

HB HB
HB

g
/ mol / g

mol
       

 )25و  24، 23هاي  ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 مسعود جعفري)(  »3«گزينة  - 100

  كنيم:  ي را حساب ميابتدا مقدار مول مخلوط گاز

  1 0 328
mol

/ mol
L

 
pI¬ pI¬pI¬ 8 4/ LpI¬   

  آوريم:  دست مي حال مجموع غلظت اين دو گاز در آب را به

  10 3 0 0754
/ mol

/ mol.L
L

  
−¼¶

−¼±d¶  ́ \e
  غلظت مولار 

0را  HBrمول بر ليتر و غلظت گاز  xرا برابر  HFغلظت گاز  075( / x)   بـر ليتـر فـرض    مـول
اـ   هاي آن به يون تبديل مي يك اسيد قوي است و تمام مولكول HBrكنيم.  مي يـك   HFشوند، ام

اـي   شوند، بنابراين مقدار يـون  هاي آن يونيده مي اسيد ضعيف است و تنها بخشي از مولكول و  Hه
F  حاصل از حل شدنHF آوريم: دست مي را به  

  20 1
220 11  

½k{ï½kÃº ¼Ä ÁIÀï−¼§²¼¶ nIμ{
½k{ï®e ÁIÀï−¼§²¼¶ ®¨ nIμ{  درجة يونشHF  

11برابر  Hو در حالت تعادل غلظت يون  HFاز اين رو در اثر يونش 
x .مول بر ليتر است  

  در محلول برابر است با:  Hغلظت كل يون 
  HF HBr[H ] [H ] [H ]   ®¨   

  1100 075 0 07511 11
x x

( / x) ( / )mol.L      

F  H  HF    

0  HF[H ]  x  غلظت اوليه  

11
x

  11
x

  11
x

  تغييرات غلظت  

11
x  11HF

x
[H ]   10

11
x  غلظت تعادلي  

  آوريم:   دست مي ا بهر xداده شده مقدار  pHحال از روي 
  1 6 2 0 4 210 10 10 10 2 5 10pH / /[H ] /         ®¨   

  1100 075 0 05511
x

/ x / mol.L      

اـي   بنابراين در حالت تعادل نهايي غلظت هريـك از گونـه   بـه ترتيـب برابـر     HFو  H ،Fه
0 025/ ،0 0و  /005   كنيم:  را محاسبه مي HFمول بر ليتر است. در نهايت ثابت يونش  /05

  
3 3 3

2
25 10 5 10 2 5 10

5 10a
[H ][F ] mol

K /
[HF] L

   



  

   


   

 ) 25تا  18هاي ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

--------------------- -------------------------  
  1شيمي      

 

 هادي عبادي)(  »2«گزينة  -101

  بررسي موارد: اند. موارد اول و دوم نادرست
هاي پيرامون هسته توزيـع   ها در فضايي بسيار بزرگتر و در لايه اي اتم، الكترون مورد اول: در ساختار لايه

  شوند. مي
ه هر اتم، ويژه همان اتم بوده و به عدد اتمي (پروتـون)  هاي الكتروني پيرامون هست مورد دوم: انرژي لايه

  آن وابسته است. 



 

  23:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه آبان 4آزمونپاسخ تشريحي             
  

  نوترون پروتون  اتمي درون هسته هاي زير نكته: شمار ذره
1Zمورد چهارم: مدل بور فقط توانايي توجيه طيف نشري خطي هيدروژن (  ديگـر  ) را داشت و نه

  عناصر.
 )30تا  21هاي  ، صفحه1شيمي ((كيهان زادگاه الفباي هستي) 

 ----------------------------------------------  
 )98سراسري تجربي (  »4«گزينة  - 102

  صحيح هستند.» پ«و » آ«موارد 
  عكس دارد. رابطهانرژي با طول موج »: ب«در مورد 
هاي انتقال الكترون در اتم برانگيخته هيـدروژن بيشـتر    اصلة ميان لايههرچه ف»: ت«در مورد 

  شود. تر مي بيشتر و طول موج آن كوتاهنور نشر شده شود، انرژي 
 )27تا  24و  20هاي  ، صفحه1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  
 )تضويسيداميرحسين مر(  »2«گزينة  - 103

را هـا   كنيم تا بتوان شـمارة دوره و گـروه آن   هاي خنثي را تعيين مي ابتدا آرايش الكتروني اتم
  مشخص كرد.

  

1 2
18

2 4
10

2 1
10

3 4
3 3
3 3

A [ Ar] d s Sc

B [ Ne] s p S

C [ Ne] s p Al

 

 

 

   

  ) است.12تا  3 گروهمتعلق به عناصر واسطه (  Aعنصر
  ها: سي ساير گزينهبرر

  است. 13برابر  Cعدد اتمي »: 1« گزينه
  ر يك گروه نيستند.د Cو  A »:3«گزينة 
هاي اين دو زيرلايه  ه تعداد الكترونهستند ك n+l=3داراي  2pو  3sدو زيرلايه  »:4«گزينة 
  است. 8برابر با 

 )44تا  30و  15تا  9هاي  ، صفحه1شيمي ((كيهان زادگاه الفباي هستي)  

 ----------------------------------------------  
 راب)س عليرضا رضايي(  »4«گزينة  - 104

باشـند.   در آرايش الكتروني خود مي 14sداراي زيرلايه  29Cuو  19K ،24Crهاي  اتم
تم ا 3نادرست هستند. زيرا هر  3و  2، 1هاي  در سوال قيد شده است به يقين، بنابراين گزينه

و  62pاتـم داراي   3كـه هـر   درست اسـت، زيـرا   » 4«ظر گرفت فقط گزينة توان در ن را مي
63p  است  كـه دو برابـر عـدد     12در آرايش الكتروني هستند و مجموع الكترون آنها برابر

  باشد.  مي 6Cاتمي 
 )32تا  30هاي  ، صفحه1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  
 دوست سلماسي) سيد علي اشرفي(  »3«گزينة  -105

قـرار   pاز دسـتة   4الكتـرون ظرفيتـي و در دوره    6عنصر مورد نظر داراي  .الف) درست است
  دارد:

  2 2 6 2 6 10 2 4
34 1 2 2 3 3 3 4 4Se: s s p s p d s p   

و  4sهاي اشغال شده در اين لايـه   ترين لاية اتم اين عنصر، لاية چهارم است. زيرلايه بيروني
4p  هســتند؛ بنــابراين مجمــوع(n l) اســت.  28زيرلايــه برابــر  دوهــاي ايــن  الكتــرون

2 4 0 4 4 1 28( ) ( )      
  ب) نادرست است. 

  2 21 1 1MgS Mg S    منيزيم سولفيد  

  2184 356 1
molmolMgS

gMgS mol
gMgS molMgS

   
·¼Ä  

  3
3 3 1Na N Na N    سديم نيتريد  

  33
3 3

1 316 6 83 1
mol Na N mol

/ gNa N
gNa N mol Na N

  
SLX¶ ·¼Ä  

  0 6/ mol SLX¶ ·¼Ä  

  3 50 6/
  نسبت خواسته شده   

  پ) نادرست است.

  e2 مبادله شده:CaBr  كلسيم برميد  
  2 1 2   تعداد كاتيون بار كاتيون   

  2 3: Al S م سولفيدلومينيآ  

  3 2 6   تعداد كاتيون بار كاتيون eمبادله شده  
  ت) درست است. 

  2
4 22

....
: :O O O      

 )40، 39، 38، 37، 35هاي  ، صفحه1شيمي ( ي)(كيهان زادگاه الفباي هست

 ----------------------------------------------  
 عليرضا بياني)(  »4«گزينة  - 106

  فقط مورد (ب) صحيح است.
4لايه از رابطة  الف) گنجايش الكتروني هر زير 2l   كند. ميپيروي  

232چهـارم   لايـه  باشـد پـس گنجـايش    مـي  22nب) حداكثر گنجايش هر لايه  2 4( ) 
  باشند. عنصر مي 32هر كدام شامل  7و  6الكترون است و تناوب 

نيـز در لايـة سـوم     pعنصر بعدي آنها در دسـتة   30Zn ،6و  29Cuجز دو عنصر  پ) به
  الكترون دارند. 18خود 
  دقت كنيد كه هيدروژن تنها يك الكترون دارد.ت) 

 )28تا  24هاي  ، صفحه1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  
 دوست سلماسي) سيد علي اشرفي(  »3«گزينة  -107

  ها: بررسي گزينه
  درست است. »: 1«گزينة 

7خالي   2
27 18 3 4 4A :[ Ar] d s p   

1خالي   2
39 36 4 5 5G :[ Kr] d s p   

 8جدول تناوبي، عنصر اكسيژن با عدد اتمـي   16درست است. اولين عنصر گروه »: 2«گزينة 
  است.

پذيرنـد كـه مجمـوع اعـداد      مـي  در دورة چهـارم الكتـرون   4pو  3dو  4sهـاي   زيرلايه
0كوانتومي فرعي آنها برابر  1 2 3( )    .8است 3 5     

 18كه اين عنصـر   الكترون دارد؛ در حالي 32چهارم گنجايش   نادرست است. لاية»: 3«گزينة 
  پرنشده است.) 4fدارد (زيرلايه  مالكترون در لاية چهار

  درست است. است.  5و دورة  16اين عنصر متعلق به گروه »: 4«گزينة 

  2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 52s / s p / s p d / s p d / s p ,z    
 )34و  32، 30، 28هاي  صفحه ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

-------- --------------------------------------  
 سراب) عليرضا رضايي(  »3«گزينة  - 108

  ها: بررسي گزينه
  باشد.  مي 3ZXصورت  به Xبا  Zنادرست است تركيب »: 1«گزينة 
  الكترون دارد. 5در لاية ظرفيت خود  Mنادرست است اتم »: 2«گزينة 

H

N

HH

1

3

:
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  درست است.»: 3«گزينة 

X
..

....

M
..

X
..

.. ..

X .... ..  
3Zصورت  به Zنادرست است يون پايدار »: 4« گزينة    الكتـرون و يـون پايـدار     10بـاX 

  الكترون است. 18با  Xصورت  به
 )44تا  24هاي  صفحه ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

- ---------------------------------------------  
 فرزين بوستاني)(  »2«گزينة  -109

  تواند:   پر باشد مي هاي ظرفيتي در آن نيمه مام زيرلايهعنصري كه ت 4در دورة 
1

19 18 4K ( Ar) s  5و 1
24 3 4Cr :(Ar) d s     باشد پس عنصر مد نظـر فلـز اسـت و

، است 1جزء عناصر اصلي است كه ظرفيت آن  )پتاسيم( Kت و تركيب آن با كلر يوني اس
  است. XClپس تركيب حاصل 

 )42تا  25هاي  صفحه،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  
 مسعود جعفري)(  »2«گزينة  -110

  صورت مقابل است:  ة واكنش تشكيل پتاسيم نيتريد بهمعادل
  2 36 2K(s) N (g) K N(s)   

  كنيم: هاي مبادله شده بين نيتروژن و پتاسيم را محاسبه مي مقدار الكترون

  33
3 3

1 66 55 0 15131 2
molK N mole

?mole / gK N / mol
gK N molK N


       

0نيز برابر  4XFهاي موجود در  بنابراين مقدار اتم   مول است. /15
  آوريم: دست مي را به Xهاي آن، جرم مولي  و مقدار مول اتم 4XFاز روي جرم تركيب 

  44
4 4

1 53 24 76 1x

mol XF molatom
?molatom / gXF

(m )gXF molXF
  


   

  10 15 32x/ mol m g.mol     
)16همان گوگرد  Xاز اين رو اتم  S) .است  
  ها: گزينه بررسي همة

ترين نافلز زمـين، اكسـيژن    جاي دارند، اما فراوان 16در گروه  16Sو  34Se»: 1«گزينة 
  است.

  صورت مقابل است:  آرايش الكتروني اتم عنصر گوگرد به»: 2«گزينة 
  2 2 6 2 4

16 1 2 2 3 3S : s s p s p   
nمجموع مقدار  l  3را براي زيرلايهp 4  كنيم:  محاسبه مي 3 1 16( )     

  صورت مقابل است:  فشرده اتم عنصر گوگرد به آرايش الكتروني»: 3«گزينة 
  2 4

16 3 3S :[Ne] s p

SÃÎoË à¾Ä¯
   

)25، منگنز dپنجمين عنصر دستة  Mn)     صـورت   بوده و آرايـش الكترونـي فشـرده آن بـه
  مقابل است: 

  5 2
25 3 4Mn :[Ar] d s

SÃÎoË à¾Ä¯
   

  برابر نيست. 25Mnو  16Sظرفيت دو عنصر   هاي لاية شمار الكترون
2Sتواند يون پايدار  شته و ميعنصر گوگرد در دورة سوم قرار دا»: 4«گزينة      ،ايجـاد كنـد

2Caكه توانايي تشكيل يون  20Caبنابراين در واكنش با       دارد، تركيـب يـوني كلسـيم
2كيل تركيـب  كند و همچنين توانايي تش ـ را ايجاد مي (CaS)سولفيد  4H SO  را دارد و

3نه  4H SO.   (كيهان زادگاه الفباي هستي) ) 39و  38، 33تا  31هاي صفحه، 1شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  2شيمي    
 

 )صفاييآران (  »4«گزينة  -111

  هاي آ و ب درست هستند.  عبارت
  ها: ررسي عبارتب

هاي حلقوي و زنجيري ديـده   در نفت خام انواع هيدروكربن 33صفحة  17مورد آ: طبق شكل 
  شود. مي

هـا و   ها، آنزيم ها، پروتئين چربي ،Pو  H ،N ،O ،Sهايي نظير  مورد ب: كربن با اتصال به اتم
  سازند. ها را مي آمينواسيد

به   ها نيستند. هيدروكربن هيدروكربن واند و جز دهمورد پ: گرافيت و الماس فقط از كربن تشكيل ش
  هاي كربن و هيدروژن تشكيل شده باشد. گردد كه فقط از اتم هايي اطلاق مي تركيب

ميله در اين است كه در اولي بـرخلاف دومـي    –مورد ت: تفاوت مدل فضاپركن با مدل گلوله 
و  Cهـاي   فرمول پيوند خط، اتـم  هاي آلي با شود در نمايش مولكول ها نمايش داده نمي پيوند

H شوند. نشان داده نمي  
 )40تا  31هاي  ، صفحه2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم) 

 ----------------------------------------------  
 (اميرحسين معروفي)  »4«گزينة  -112

  ها: بررسي ساير گزينه
دهنـد و بـه    نفت خام را تشكيل مـي هاي موجود در  ها بخش عمدة هيدروكربن آلكان»: 1«گزينة 

درصـد   90كـه بـيش از    طـوري  روند، بـه  كار مي پذيري كم اغلب به عنوان سوخت به دليل واكنش
شـود و تنهـا مقـدار كمـي از آن بـه عنـوان خـوراك         نفت خام صرف سوزاندن و تأمين انرژي مي

  رود. كار مي پتروشيمي در توليد مواد پتروشيمي به
ميـزان فراريـت    مقايسـة » بنـزين  <نفـت سـفيد    <گازوئيل  <كوره  فتن«ترتيب »: 2«گزينة 

عكس دارد،   ها رابطة دهند و از آنجا كه ميزان فراريت با اندازة مولكول اجزاي نفت را نشان مي
  باشد. ترين و بنزين كوچكترين مولكول مي كوره بزرگ نفت

راك پتروشـيميايي و  در نفت برنت درياي شمال بيشـترين درصـد بنـزين و خـو    »: 3«گزينة 
كوره وجود دارد. به سبب همين قيمت نفت برنت درياي شـمال از ديگـر    كمترين درصد نفت

تر است. در نفـت سـنگين كشـورهاي عربـي كمتـرين درصـد بنـزين و خـوراك          ها بيش نفت
كوره وجود دارد. به سبب همين قيمت اين نفت از سـاير   پتروشيميايي و بيشترين درصد نفت

  تر است. ها كم نفت
  كنند. ها و آب، نفت خام را پالايش مي ها، اسيد پس از جدا كردن نمك»: 4«گزينة 

 )44و  43هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 (متين قنبري)  »1«گزينة  -113

  بررسي همة موارد:
2اسيد  آ) سولفوريك 4(H SO باشد كه به عنوان كاتاليزگر در  مي ايياي پتروشيمي ، فراورده(

  توليد اتانول از اتن نقش دارد. 
هـا (مثـل اتـيلن يـا اتـن) از سـاير        هاي شناسايي همة آلكن ب) واكنش با برم مايع، يكي از روش

  باشد. ه است!) ميهاي سيرشده (و نه استيلن يا اتين كه نوعي آلكين بوده و سيرنشد هيدروكربن

ــاختار   ــا ســـ ــيكلوپروپان بـــ Cپ) ســـ

C

H

HH

C

H

H

H
ــاختار   ــا ســـ ــروپن بـــ و پـــ

H HH

H H

C CC H

 

  باشند.   پار يكديگر مي هم

5عدد)،  5كربن نفتالن ( –هاي دوگانة كربن  ت) شمار پيوند
  عدد) است. 3برابر بنزن ( 3

 )43و  41هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ------- ---------------------------------------  
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 ثاني) (حسين ناصري  »1«گزينة  -114

عمر اصطلاحي است كـه بـراي ارزيـابي      ارزيابي چرخة«هاي اول و دوم همانند عبارت:  عبارت
درسـت  » رود. كار مـي  زيست در مدت طول عمر آن به ميزان تأثير يك فرآورده بر روي محيط

  باشد. وم، چهارم و پنجم نادرست ميهاي س كه عبارت است، در صورتي
  ها: بررسي عبارت

نسـبت بـه ذخـاير زمينـي،       هاي فلزي موجود در كف اقيانوس گونه رعبارت اول: غلظت بيشت
هـاي   هـايي از برخـي كشـورها طـرح     دهد. امـروزه شـركت   برداري از اين منابع را نويد مي بهره

شـود اكتشـاف و    بينـي مـي   رنـد. پـيش  هـا در دسـت دا   استخراج اين مواد را از بستر اقيـانوس 
برداري از منابع شيميايي بستر دريـا بـه يكـي از صـنايع كليـدي و تأثيرگـذار در روابـط         بهره

  كشورها تبديل شود.
دهـد، در نتيجـه بـا     اكسيد را كـاهش مـي   عبارت دوم: بازيافت فلزها از جمله آهن ردپاي كربن دي

  يابد. ني نيز كاهش مياكسيد، سرعت گرمايش جها كاهش ردپاي كربن دي

اسـت   صـورت:   عبارت سوم: ساختار فضاپركن مولكول هيدروژن سيانيد بـه 

  ها قابل تشخيص نيست. كه در آن شمار پيوند ميان اتم
) دروالـس  ، نيروي بين مولكـولي (وان اه هاي كربن در آلكان عبارت چهارم: با افزايش شمار اتم

شود. بنـابراين آلكـان    ها بيشتر مي ي و چسبندگي آنرو تر شده و در نتيجه گران ها قوي در آن
10زنجير  راست 22C H  6در مقايسه با 14C H ريزد. تر از ظرف بيرون مي سخت  

هاي ديگر به اشتراك بگذارد و با رسيدن بـه   هايش را با اتم تواند الكترون عبارت پنجم: اتم كربن مي
  اتمي از كربن شناخته نشده است.) تكيون تايي، پايدار شود. (تاكنون  شتآرايش ه

 )36تا  25هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 (رضا سليماني)  »2«گزينة  -115

يرسـمي اسـت كـه از    رنـگ و غ  بـو، بـي   ها متان است كه گـازي بـي   اولين عضو خانوادة آلكان
  شود. سنگ آزاد مي زغال

  ها: بررسي ساير گزينه
3نام تركيب »: 1«گزينة  3 2 2 5 2 3(CH ) CCH CH(C H )CH CH 4-  2، 2-اتيل- 

  باشند. هگزان است، (كه خود تركيب است) پس ايزومر يكديگر نمي متيل دي
ام شـيميايي آنهـا   توجه! ايزومرها تركيباتي هستند كه فرمول مولكولي يكسان ولي ساختار و ن

  متفاوت است.
كلروپنتـان   -5مو بر -1گذاري در آيوپاك، نام درست تركيب  جه به قواعد نامبا تو»: 3«گزينة 
  است.

اي با نام اتن (قـديمي اتـيلن) بـوده كـه يـك پيونـد        بناي پتروشيمي، ماده سنگ»: 4«گزينة 
  دوگانه در ساختار خود دارد.

 )41تا  33هاي  ، صفحه2يمي ش( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 زاده) (هادي مهدي  »3«گزينة  -116

هاي كـربن بيشـتري نسـبت بـه      شمار اتم Bاند. آلكان  هاي اول، دوم و چهارم صحيح عبارت
هاي هيدروژن و   روي و شمار اتم ، نيروي بين مولكولي، گراندارد، پس نقطة جوش A  آلكان
Cهاي  پيوند H در آلكان  B  بيشتر از آلكانA .است  

 )35و  34هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 -------------------- --------------------------  
 السادات) (مجيد معين  »4«گزينة  - 117

  رو است.  صورت روبه  گزينه به 4ساختار تركيب معرفي شده در هر 

  
گذاري شود چون اولين شاخه بـه سـمت چـپ     هكربنه بايد از سمت چپ شمار8زنجير اصلي 

  خواهد شد.متيل اوكتان  دي 6، 2-اتيل  -6صورت  نزديكتر است و نام درست آن به

  12 26C H فرمول مولكولي  

  1 12 4 26 1 372[ ( ) ( )]   هاي پيوندي شمار جفت  

 )39تا  37هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 (مجتبي عبادي)  »2«گزينة  -118

  شد.با نادرست مي» پ«فقط عبارت 
  ها: بررسي عبارت

صـورت زيـر    عبارت آ: نفتالن به عنوان ضد بيد براي نگهداري فرش و لباس كاربرد دارد و ساختار آن بـه 
  است:

H H

C C

C C

C C C

H H

H

H
C CC

H

H

  
  8 6 0 756 8

C H : C C
/

C C : C H

 
  

 
ÁIÀïkº ¼ÃQ nIμ{ jHk÷U
ÁIÀïkº ¼ÃQ nIμ{ jHk÷U   

  عبارت ب: 

  6 12
12 26

H
C H :

C
  

jHk÷U
jHk÷U سيكلوهگزان  

  2 4
4 22

H
C H :

C
  

jHk÷U
jHk÷U  اتن آورنده در كشاورزي گاز عمل  

  هاي سوختن شركت كنند. توانند در واكنش ها مي آلكان عبارت پ: سيكلو
  عبارت ت: 

H+3
2

Ni

  بنزنس
�لوهگزان
  

  بنزن  عبارت ث: سرگروه تركيبات آروماتيك 
  سيكلوهگزان.  چهارمين سيكلوآلكان

هـاي   كتاب درسي، بنزن و سيكلوهگزان از جمله هيـدروكربن  33صفحة  17با توجه به شكل 
  باشند. سازندة نفت خام مي

 )43و  40، 33هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 (رضا سليماني)  »4«گزينة  -119

  2 2 2 2 2
3 1 12n n
n

C H ( )O nCO (n )H O


      

  2 44 3 3 314 2
CO n

/ n
n

   


ÁkÃ²¼U ³o]
¾Ã²»H ¸Ã§²A ³o]   

3صورت   بنابراين فرمول مولكولي اين آلكين به 4C H  صـورت زيـر    و فرمول ساختاري آن بـه
بـا    پيوند اشتراكي وجود دارد. در فرايند سير شدن كامل، اين آلكـين  8است. در اين ساختار 

3آلكان با فرمول مولكولي  ژن بهدريافت چهار اتم هيدرو 8C H 4شـود. بنـابراين    تبديل مي 
  درصد جرم اولية آن است: 10شود كه  افزوده مي  گرم بر مول به جرم مولي اين آلكين

  
H

H

|

|
H C C C H      
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  44 40 100 1040 %


   3درصد افزايش جرم مولي 4C H   

 )41، صفحة 2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 (علي اميني)  »2«گزينة  - 120

با توجه به خواسته كيفي سؤال، نيازي به محاسبه و حل سه معادله سه مجهول جهت يـافتن  
  ها نيست.   فرمول هيدروكربن
بت مانـدن مـول آلكـان، افـزايش مـول آلكـين موجـب        : باتوجه به ثا2و  1از مقايسه واكنش 

(I)شده است؛ لذا تعداد كربن آن از آلكن بيشتر است.  2COافزايش مول  c b   
: با توجه به ثابت ماندن مـول آلكـين، افـزايش مـول آلكـان موجـب       3و  1از مقايسه واكنش 

(II)آن از آلكن كمتر است.   شده است؛ لذا تعداد كربن 2COكاهش مول  a b   

  a b
(I ,II) a b c

b c
     

   

 )42و  40، 36، 33هاي  ، صفحه2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
  + پايه مرتبط3رياضي    

  

 (سروش موئيني)  » 2«گزينة  -121

f (x) دهیم: قرار می - 3را مساوي  
3 3 31 3 4 8 22 2

x x
x x             

  ) 29تا  24هاي  ، صفحه3) (رياضي 64تا  57هاي  ، صفحه2(رياضي)تركيبي(  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  » 2«گزينة  -122

1fدانیم  می (f (x)) x   دامنۀ آن همان است کهx Df  .پس کافی است دامنـۀ است
f  :2  را پیدا کنیم 4 0 2x x     

2D [ , )f    
  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  

----------------------------------------------  
 (يحيي مهدوي)  »  1«گزينة  - 123

y f (x)  1و
2y f (x)  دامنه یکسانی دارند؛ زیرا تغییري روي دامنه (متغیر جلـويf (

. پــس صـورت نگرفتــه اســت. پـس نقــاط متنــاظر روي دو تـابع مــذکور، طــول یکسـانی دارنــد
8m  .  

  تقال تابع به این صورت بوده است:همچنین ان
1

1 12 12 242 2
8 24

f (x) f (x) n n

(m,n) ( , )


    

  

  

24 8 24 8 32n m ( )         
  )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)   

----------------------------------------------  
 آبادي) زنگنه قاسم جواد(  » 3«گزينة  -124

2 22 3 4 3 2 0 1 2 0a a a a (a )(a )            
 

 

1 2 1 1 1 1 1 5

2 2 2 2 2 2 2 2 2

f b

a f ( , ),( , ),( , ),( ,b)

a f ( , ),( , ),( , ),( ,b) b

      



     


.SwH ÍMIU ¦Ä k{IM ÁjkøoÀ
IÄ  

2 22 2 0a b a b       
1aباید با   م.یوپیش بر  

2 2 21 1 1a a b b       
2بنابراین  2a b باشد.  1تواند  می  

  )100تا  95هاي  ، صفحه1 رياضي((تابع)   
----------------------------------------------  

 كري)ا(مهدي ذ  » 2«گزينة  -125

fوقتی تابع  (x)  دو ضابطه برابرند.خطی است یعنی عبارت موجود در هر  
2xچون در ضابطه اول    2پس| x |  2برابر باx   .است  

2 2ax b | x | x c        
1 2 2 1 2 3(a )x b x c a a               

1 0 2 1 0 2f ( ) ( ) c c        
2 2 2 4b c b b         

3 2 4 6a c b      
  )2، صفحة 3(رياضي  )113تا  109هاي  ، صفحه1 رياضي((تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )شوشيان(رضا   » 2«گزينة  -126

واحـد بـه سـمت  2دهیم. سـپس  واحد در راستاي قائم به سمت بالا انتقال می 2ابتدا نمودار را 
شـود  کنیم. مشاهده می ها قرینه می yدهیم و در نهایت نمودار را نسبت به محور  چپ انتقال می

  آید.  دست می به» 2«که شکل گزینه 
  )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  

----------------------------------------------  
 (مهرداد استقلاليان)  »  1«گزينة  -127

5
5 33 1 43 3 3 1 4 4

x x x        

7 3 9 3 28 9 28 3 03 1 4
x

x x x x
x

       


  

9
3 9 1 0

1
81

x

( x )( x )

x


 


     

 


IÄ  

1
1 2 9 4

1 401 2 81 81

a a

a a


    


   

Áj»n»  

  )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  
----------------------------------------------  

 (احمد عابدزاده)  » 3«گزينة  - 128

3 3 32 2 2y (x ) m y m (x ) y m x            
1 33 2 2x y m f (x) x m        

3نمودار  2y x  کنیم  را رسم می:  

2

-8

  

نقطه
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
1

y

x

3با توجه به نمودار، اگر نمودار  2y x   د به سمت راست انتقال واح 8به اندازه بیشتر از
  کند.  پیدا کند، حتما از ناحیه چهارم عبور می

2

8

  
8mچنین اگر دقت شود، به ازاي  هم  8کند.  نمودار از ناحیه دوم هم عبور نمیm    

  )29تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)   
----------------------------------------------  

 (جليل احمدميربلوچ)  » 3«گزينة  -129

fدامنه تابع  (x) رابرب   است. برد تابعf (x) آوریم.  دست می را به  
00 0 2 0

2 0 22 4 0
x x

x | x | f (x)
x x x x x

         
  

0 1R ( , ]f   
  
  
  
  

  رویم: می g(x)ابع حالا سراغ ت
2 24 3 0 4 3 0D x x x xg           

1 3 0 1 3(x )(x ) D [ , ]g       
   صورت زیر است: به gنمودار تابع 

  
0 1R [ , ]g   

  
fبرد  هدر محدودرا  g(x)باید مقدار تابع  gofدست آوردن برد  براي به (x) دست  به
  آوریم. 

   1 1 0 0R D g( ) Rf g gof      
  )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3) (رياضي 93تا  83 هاي صفحه، 1(رياضي (تركيبي)   

----------------------------------------------  
 (محمدمهدي شب كلاهي)  »  1«گزينة  - 130

و همچنـین ن دامنه باید زیر رادیکال با فرجۀ زوج بزرگتر یا مساوي صفر باشد دست آورد براي به
)1و با توجه به اینکه دامنه بـه صـورت  مخرج مخالف صفر باشد , )   اسـت. پـس ضـریب

2x  عبارت زیر رادیکال خطی است.برابر با صفر است و  

2پس:  4 0 2 2b b b      IÄ  
  مثبت است.  xبا توجه به اینکه در نقاط بزرگتر از ریشه، مثبت است پس ضریب 

  پس: 
0 2b b      

1xبا توجه به اینکه     1در دامنه وجود ندارد پسx    است. ریشۀ مخرج بوده  
  پس: 

2 1 0 2( ) a a       
4a b    

  )56تا  48هاي  ، صفحه2(رياضي(تابع)   
----------------------------------------------  

 (جليل احمد ميربلوچ)  » 2«گزينة  -131

fاگر تابع  (x) یریم:را به صورت ترکیب دو تابع زیر در نظر بگ  

2 3

1
2
1 9

g(x) x
f (x) g(h(x))

h(x) (a )x

     
   

SwH Â²»qº HÓ kÃ¨H
  

fچون تابع  (x)  اکیداً نزولی است، پس ترکیبg(x)  وh(x)  .هم باید اکیداً نزولی باشد
اکیداً صعودي باشد تا ترکیب حاصل  h(x)اکیداً نزولی است پس باید  g(x)حالا چون 

  اکیداً نزولی شود. 
2 3 21 9 9 0h(x) (a )x a     Áj¼÷ÅÓHkÃ¨H

k{IM  

 3 3 1 2 0a
a a , ,

         
  )23و  22، 14تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)   

----------------------------------------------  
 (ديبا اسمعيلي)  » 3«گزينة  - 132

2 22 4 4 2 4y (x ) y (x ) y         nm]  

22 2 0 2 2
x

| x | x | x | x


        −Há¼w óo{  

14 2 2 4 2 4y (x ) x y f (x) x             
  4 8 4 4D : x x y R ( , ]f s s f           

  41D R ( , ]ff
      

  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  
----------------------------------------------  

 زاده) (فرشاد حسن  » 2«گزينة  - 133

1 1 2
2 2

x m x m nx nm n a
f (x m) n n

x m x m x

      
     

   
  

1 2 1 2 0 22
(n )x nm m n a

m m
x m x

    
      

 
  

1 0 1 2 1 2 2 2 1 3n n a nm m n                  
  )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  

----------------------------------------------  

 كري)ا(مهدي ذ  » 4«گزينة  - 134

  کنیم:  ابتدا معادله سهمی را از روي نمودار محاسبه می
3 1
2 4fog( )   1و 2fog(x) k(x )(x )     

1 1 1 12 2 4k( )( ) k       

2 23 2 2 2 3 2f (g(x)) x x (g(x)) x x             
2 3 422 3 4 2

x x
g(x) x x g(x)

  
       


  

1 1 1 1g( ) g(g( ))    
  )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  

----------------------------------------------  

 تحي الياسي)(صادق ف  » 2«گزينة  -135

1دانیم  می 1 1(g of )(x) (fog) (x)   بنابراین:  

  1 1 1 8(g of )(a) (fog) (a)     
8 8 40 9(fog)( ) a f (g( )) a f ( ) a       

1

1 2 3

y

x
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7 37 3( , ) f
f ( ) a a

    
  )29تا  24و  14تا  11 هاي صفحه، 3(رياضي (تابع)   

----------------------------------------------  
 ادق هدايتي)(محمدص  » 3«گزينة  - 136

fتابع  (x) x [x]  0شناسیم و داریم  را می 1x [x]    .  

y=1

  
f]0پــس  (x)]   :و خــواهیم داشــتg(x) x  حــال معادلــه .h(x) g(x)  را حــل

  کنیم.  می
2 22 3 1 2 4 1 0x x x x x        

10 0 52
c

P /
a


        

  )56تا  54و  13هاي  ، صفحه2(رياضي ) تابع(  
----------------------------------------------  

 (رضا جعفري)  » 3«گزينة  -137

gog)1را تشکیل داده و با توجه به رابطه  gofابتدا تابع  )(x) x  نیم:ک آن را ساده می  

1 3 6 3 6y (gof )(x) g(f (x)) g(g ( x )) x       
3سپس وارون تابع  6y x  3دست آورده و مقدار آن را به ازاي  را بهx   معلوم

  کنیم:  می

6 613 6 3 6 3 3
y x

y x x y x (gof ) (x)
           

3 61 3 13(gof ) ( )
     

  )23 و 22، 14تا  11هاي  ، صفحه3 رياضي((تابع)   
----------------------------------------------  

 (محمد موسوي)  »  1«گزينة  - 138

4xبا فرض   :خواهیم داشت  
4 1 25 6 4 1 25 5 4 1 2 4 3(f ( ) ) f ( ) f ( )            

1و با فرض  1f ( ) a   1خواهیم داشتf (a)  ده شده و با جایگذاري آن در رابطه دا
  داریم:

1 15 6 1 6 1 5 1 0 1 0f (a) a a a f ( )             
  بنابراین:

14 1 3 0 3f ( ) f ( )     درست است.» 1«و گزینۀ  
  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي ) تابع(  

----------------------------------------------  

 )علي رضايي(  »  1«گزينة  -139

fدهیم تا به  می تمام کارها را به صورت برعکس از آخر به اول انجام (x)  .برسیم  
  بریم.  واحد به راست می 3قرینه کرده و سپس  yو  xرا نسبت به محور  g(x)پس تابع 

  داریم: 

2 1 2 1y
x x

g(x) log ( x ) y log ( x ) 
     n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤

¾M ®ÄkLU

2 1x
y log ( x )   n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤  

3
3 2 3 1

x x
y log ( (x ) )

    SwHn ¾M keH»
¾M ®ÄkLU  

12 5 2 5log ( x ) log ( x ) 
      

  صعودي است پس: fچون تابع 
2 5
1

1 1

0 1

( x )y log 



   


   

  

  )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي  )117تا  113هاي  ، صفحه1(رياضي (تركيبي)   
----------------------------------------------  

 اصغر شريفي) (علي  » 2«گزينة  - 140

fبا توجه به آن که تابع  (x) :اکیداً صعودي است، پس  
1 4 2f (x) f (x) f (x) x x x x         
4 2x x x      

2xطرفین نامعادلۀ بالا دو تابع اکیداً صعودي هستند که در   براي حل این شوند.  صفر می
  گیریم: نامعادله دو حالت در نظر می

0حالت اول:  2x   
برسانیم جهت نامساوي تغییر  2در این حالت طرفین نامعادله نامثبت هستند و وقتی به توان 

  کند:  می
2 2 24 2 4 2 4 4 4( x x ) (x ) x ( x) x( x) x x           

2 2 22 4 4 4 0 4x x x x x x [ , ]        
0 22 24 2 0 4 2 0 4 0 2x [ , ]

(x ) [ , ] (x ) [ , ] x [ , ]
          

2حالت دوم:  4x   
برسانیم جهت نامساوي تغییر  2در این حالت طرفین نامعادله مثبت هستند و وقتی به توان 

  کند:  نمی
2 2 2 24 2 2 4 4( x x ) (x ) ... x x x x          
   2 24 0 4 4 2 0 4x x [ , ) (x ) [ , )           

  2 422 4 0 4x ( , ]
(x ) ( , ] x


       

  د: شو بنابراین جواب نامعادله به صورت زیر می
   0 2 4 0 2 0 2 4x [ , ] x ( , ) , ,     

0 2 4 0 2 8a b c d e            
  )29تا  24و  10تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي  )64تا  52هاي  ، صفحه2(رياضي (تركيبي)   

----------------------------------------------  

  رياضي پايه     
 

 نژاد) (محمد پاك  »  1«گزينة  -141

24 20 4 0 4 3 16 04 4
ac b

ac b (k )(k)
a a

 
           

2 24 12 16 0 3 4 0 1 4k k k k k ,k             
0aدارد پس رو به پایین است و باید  (Max)سهمی بیشترین مقدار    .باشد  

3 0 3k k      
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4kپس فقط     .مورد قبول است  
  )18تا  11هاي  ، صفحه2) (رياضي 82 تا 78هاي  ، صفحه1(رياضي (تركيبي)   

----------------------------------------------  

 فر) (فرشاد صديقي  »  1«گزينة  -142

3

81

b
m

a
c

.
a

    

   


´Ãº HjïÂ¶HkTMH  

3
4 381 3

 
     

ÂÎoöpH
  

3
3 27

3 27

    
      

¾²jI÷¶ nj ÁnHm«ÄI]  

103 10
m

m
m


         

Íμ] oÿÅ  

  )13 تا 11هاي  ، صفحه2(رياضي (جبر)   
----------------------------------------------  

 (رضا ماجدي)  » 3«گزينة  - 143

23دوم  ۀدرجــ ۀهــاي معادلــ ریشــه و  از آنجــایی کــه  11 9 0x x    هســتند، در
  نتیجه: 

2 23 11 9 0 3 3 11( )           
112 3 3     

23همچنین در معادله درجه دوم  11 9 0x x  11ها برابر با  ، جمع ریشه
باشد و  می 3

  پس: ،باشد می 3ها برابر با  ضرب ریشه
2 23 3 3

11 11 11 11
3

( ) ( )
      

    
   

  

11 2 2 323 2 3 3 67 1 673
11 11 3 11 9 3 99

( ) ( )S P
( ) ( ) ( )( )

P


    

  )13 تا 11هاي  ، صفحه2(رياضي (جبر)   
----------------------------------------------  

 (مهرداد استقلاليان)  » 2«گزينة  -144

0c
P

a


   227

 


1 13
27 3       

1 2427 2 0 27 081 3
x

               

1 413 3 3| |
 

            

  )13تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي (جبر)   
----------------------------------------------  

 زانيار محمدي)(  » 4«گزينة  -145

2 12 2 1 3 0 1 2
b a

ax ( a )x S x x
a a


            

1 1 2

1 2 1 12 2 2 11 2 1

S

a a
x x x

a a a
x x x

  
        

 



  

1 12 2 1 11 1x x
a a

          
  کند:  ریشۀ هر معادله در خود معادله صدق می

41 2 1 3 01 3x a a a           

1 2
3 3 9

4 4
3

c
x x

a a
        IÀï¾zÄn Joòï®ÅIe  

  )13تا  11هاي  ، صفحه2 رياضي((جبر)   
----------------------------------------------  

 )ي سلسلهاحسان سيف(  » 4«گزينة  -146

1yاگر منحنی را با خطوط    5وy  6و  2ترتیـب برابـر  هـا بـه قطع دهیم تفاضل ریشـه 
  شود.  می

2 1 21 2ax bx c | x x |
a


        

2 5 61 2ax bx c | x x |
a


        

2
2 4 11 0 2b a(c )

ax bx c
a

 
       

22
2

4 4 4b ac a

a

 
 ·H¼U ¾M  

2 24 4 4 1a b ac a ( )     
2

2 4 55 0 6b a(c )
ax bx c

a

 
       

22
2

4 20 36b ac a

a

 
 ·H¼U ¾M  

2 236 4 20 2a b ac a ( )     

2 1 2
0

32 16 1
2

( ) ( )
a

a a
a




    

¡ ¡ ù
¡ ¡  

  )18تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي ) 82تا  78ي ها  ، صفحه1(رياضي (تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )علي رضايي(  » 4«گزينة  -147

براي آنکه سهمی از این نواحی عبور کند حتما باید رو به پایین باشد (اگه رو به بالا باشـد، قطعـا 
  از ناحیه اول و دوم عبور خواهد کرد). در واقع ساختار سهمی باید به صورت زیر باشد: 

  
3aیعنی  2xاولا ضریب    3باید منفی باشد، پسa   است. از طرفـی ایـن سـهمی دو

1باشد، یعنی  نامنفیها باید  ضرب ریشه دارد. پس حاصل نامنفیریشه  03
a

a





. چون مخـرج 
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1a، بنابراین منفی است، صورت نیز باید منفی باشد   1اسـت. پـس 3a   .بایـد باشـد
  حال براي آنکه سهمی داراي دو ریشه باشد، دلتا باید مثبت باشد، پس: 

2 24 3 1 0 4 3 1b (a )( a) b (a )( a)           
ه پایین هست و داراي است که رو بaعبارت سمت راست یک تابع درجه دوم بر حسب 

2aماکزیمم است که ماکزیمم آن دقیقا وسط دو ریشه، یعنی در   دهد و مقدار آن  رخ می
4برابر با  2 3 1 2 4( )( )    است. براي آنکه مطمئن شویم که سهمی دو ریشه حقیقی

  ، یعنی:کمتر نباشداز بیشترین مقدار این سهمی  حتما باید 2bدارد، مقدار 
2 4 2 2b b b    IÄ  

03ها نیز باید مثبت باشد، پس  هستند، حاصل جمع آن نامنفیچون هر دو ریشه 
b

a
 


 

0bمخرج که منفی است، پس صورت باید مثبت باشد، یعنی  2د . بنابراین بایb  دباش.   
ها مماس می شود و سهمی از ناحیه اول xمی بر محور باشد در اینصورت سه a=2و  b=2اگر 
  شود. می 3برابر  bقابل قبول نیست و حداقل مقدار صحیح  b=2لذا گذرد. نمی

  )18تا  11هاي  ، صفحه2) (رياضي 82تا  78هاي  ، صفحه1(رياضي (تركيبي)   
----------------------------------------------  

 (سامان شرف قراچولو)  » 3«گزينة  - 148

2 1f (x) ax bx    :0کهa   0وb :  

2 8 14 a ( )
a


       

  هاي سهمی است: همان اختلاف ریشه ABخط  طول پاره
0 4 4a

| x x | aA B | a | a

 
       


  

2 216 2a ( ) ·H¼U  
1 2 2 216 8 16 8 0( ),( )

a a a a       
108 2 1 0 2

a
a( a ) a


        

1
02 228 2 4 6 6

a b
a b b b


            

1 2 6 1 6 22f (x) x x f ( )        

2yمحل برخورد سهمی  2xو  1xنکته: اگر  ax bx c    با محورx هاي  ها (جواب

2معادله  0ax bx c   :باشد (  
2

1 2 2 2 2
b ( b )

| x x | | | | |
a a a | a |

       
      

  )18تا  11هاي  ، صفحه2(رياضي  )82تا  78هاي  فحه، ص1(رياضي (تركيبي)   
----------------------------------------------  

 (اميررضا پويا منش)  »  1«گزينة  -149

2yطبق نمودار رأس سهمی روي خط  x  .قرار دارد  
22 9 2 2

s sm m y x
y x mx m x y ms s

 
         


  

2 2 2 2
9 9 0 92 4 2 4 4

m m m m m
S( ,m) m m


         

2 36 6m m      
  طبق نمودار طولِ رأس سهمی مثبت است: 

0 0 62
m

m m       

2پس معادلۀ سهمی به صورت  6 3y x x    باشد.  می  

  باشد.  می 6برابر مقدار عرض رأس سهمی یعنی برابر  SBاندازة پاره خط 
ها را پیدا کرده و سپس آن را  کافیست اختلاف ریشه BCخط  پارهبراي پیدا کردن اندازة 

  نصف کنیم: 
36 12 24 2 6 61 BC

| a |

 
      

1 6 6 3 62SBC


   SeIv¶  

  )18تا  11هاي   ، صفحه2(رياضي  )82تا  78هاي  ، صفحه1(رياضي (تركيبي)   
----------------------------------------------  

 اصغر شريفي) (علي  » 4«گزينة  -150

2ریشۀ معادله است، پس  با توجه به آن که  1   تـوانیم  . به کمک این رابطـه مـی
4 دست آوریم:  را به  

4 2 2 2 21 2 1 1 2 1 3 2( ) ( ) ( )                     

  آید:  دست می به 5به کمک رابطۀ بالا، 
5 4 23 2 3 2 3 1 2 5 3( ) ( )                    

نیز برقرار است. حال عبارت  نیز یک ریشۀ معادله است، پس روابط بالا براي  چون 
  کنیم: خواسته شده را محاسبه می

4 5 1 3 2 5 3 1 3 5 6( ) ( )                 
3 2 6 3 1 2 6 2 9( )                

با توجه به آن که   پس ،:  
1 5

2


   

  بنابراین:
1 54 5 1 2 9 2 9 1 5 9 10 52


                

10 5 2m
m ,n

n
     

  )13تا  11هاي  ، صفحه2) (رياضي 77تا  70هاي  ، صفحه1(رياضي (تركيبي)   
----------------------------------------------  

  زمين شناسي          
  

 )عليمحمدي سليمان(  »  4« ةگزين -151

هایی هستند که در ترکیب خـود بنیـان  ها کانی سیلیکات 28مطابق مطالب کتاب در صفحۀ 

SiO 4
  اند. درصد پوستۀ زمین را تشکیل داده 90دارند و بیش از  4

  )28شناسي، صفحة  (زمين ر انرژي زيربناي تمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاي
--------------------------------------------  

 )جباري مهدي(  »  4« ةگزين -152

هایی از پوستۀ زمین غلظت عناصر در یک منطقه نسبت به غلظت میانگین افـزایش  در بخش
هنجاري  این مناطق داراي بیشود.  جا متمرکز می یابد و حجم زیادي از مادة معدنی در آن می

که اگر استخراج آن از نظر اقتصادي مقرون به صـرفه  Eو  Dمثبت هستند مانند مناطق 
باشد که همراه آن  گویند. کانه فلز آهن مگنتیت و هماتیت می باشد به این مناطق کانسار می

  طله وجود داشته باشند. هاي با ممکن است کانی
  )29و  28، 26هاي  شناسي، صفحه (زمين(منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه) 

--------------------------------------------  
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 سلطاني) بهزاد(  » 4«گزينة  -153

  گردند.  هاي ماگمایی تشکیل می نیکل و مسکوویت از کانسنگ
  ها: بررسی سایر گزینه

  )و گرمابی زمرد (ماگمایی)، طلا (رسوبی»: 1«ۀ گزین
  زمرد (ماگمایی)، سرب (رسوبی و گرمابی)»: 2«گزینۀ 
  مولیبدن (گرمابی)، کروم (ماگمایی)»: 3«گزینۀ 

 )31و  30هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه)

--------------------------------------------  
  جباري) مهدي(  »1«گزينة  -154

  بررسی همۀ موارد:
ها مانند اقیانوس آرام در بخشی از آن، ورقۀ اقیانوسـی بـه زیـر ورقـۀ  الف) در برخی اقیانوس

  شود. اقیانوسی دیگر فرورانده شده و منجر به تشکیل جزایر قوسی می
  کوه هیمالیا: برخورد هندوستان به آسیا ب) تشکیل رشته

هاي  کره بــه بســتر اقیــانوس رســیده و پشــته ترش مــواد مــذاب سســتج) در مرحلــۀ گســ
  شود. اقیانوسی تشکیل می میان

د) تشکیل پوستۀ جدید در بستر اقیانوس: پوستۀ جدید ایجاد شده به طرفین حرکت کرده و 
  شود. باعث گسترش بستر اقیانوس می

  )20تا  18هاي  شناسي، صفحه (آفرينش كيهان و تكوين زمين) (زمين
--------------------------------------------  

  (روزبه اسحاقيان)  »1«گزينة  - 155
رود. در ایـن حالـت  یک به زیر دیگري فرونمی اي به یکدیگر، هیچ هنگام برخورد دو ورقۀ قاره

  شود. شوند و کوه ایجاد می رسوبات فشرده می
 زاگرس کوه  ایران: رشته –کوه هیمالیا/ عربستان  آسیا: رشته –هندوستان 

  )19شناسي، صفحة  (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين) 
--------------------------------------------  

  سلطاني) بهزاد(  »4«گزينة  -156
ها هسـتند  هاي غیرسیلیکاتی، گروهی از کانی کانیکانی پیریت یک کانی غیرسیلکاتی است، 

ها (آذریـن،  هـا در انـواع سـنگ انیکه در ترکیب خود، فاقد بنیان سیلیکاتی هسـتند. ایـن ک
  شوند. رسوبی، دگرگونی) یافت می

 
 

  )31و  28 هاي سي، صفحهشنا (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه)
--------------------------------------------  

  سلطاني) بهزاد(  »2«گزينة  - 157

اکسـید و  دي  ار مانند کربنرّدار آب و مواد فکه پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مق در صورتی
باشـد، شـرایط بـراي رشـد بلورهـاي و از طرفی زمان تبلور بسـیار کنـد و طـولانی   ... فراوان

هایی با بلورهاي بسیار درشت، به نـام پگماتیـت تشـکیل  دهندة سنگ، فراهم و سنگ تشکیل
  شود. می

  )30شناسي، صفحة  (زمينعه) (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توس  
--------------------------------------------  

 سلطاني) بهزاد(    » 2« ةگزين -158

کره بـه بسـتر اقیـانوس  در مرحلۀ گسترش، در محل شکاف ایجاد شده، مـواد مـذاب سسـت
  شوند. اقیانوسی تشکیل می هاي میان رسیده و پشته

  )19و  18هاي  ، صفحهشناسي (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين) 
--------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  3« ةگزين - 159

هاي هر منطقه و مقایسۀ آن بـا مقـادیر  ها و خاك گیري مقدار غلظت عناصر در سنگ با اندازه
هاي  شناســی ماننــد حرکــت ورقــه تــوان بــه فراینــدهاي زمین غلظــت میــانگین کــلارك، می

  برُد. اریخچۀ تکوین یک منطقه و . . . پیکره، ت سنگ

  )26شناسي، صفحة  (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه)
--------------------------------------------  

  سلطاني) بهزاد(  »3«گزينة  - 160

(غلظـت کـلارك سـرب: برابـر  اسـت 016/0سـرب  براسـاس جـرمکه درصد  با توجه به این
باشد. آهـن و  هنجاري مثبت داشته و کانۀ آن گالن می بی درصد است)، این عنصر  00016/0

هنجـاري منفـی) دلایـل نادرسـتی  مس نیز داراي مقادیر کمتر از غلظت کلارك هستند. (بی
  ها: سایر گزینه

باشـد  درصـد) می 007/0غلظت مـس کمتـر از غلظـت کـلارك آن در پوسـته (»: 1«گزینۀ 
  رد) و استخراج آن مقرون به صرفه نیست. هنجاري منفی دا (بی

  تواند به عنوان کانۀ کالکوپیریت در نظر گرفته شود.  غلظت مس پایین بوده و نمی»: 2«گزینۀ 
  هنجاري مثبت دارد.  هنجاري منفی و سرب بی منگنز بی»: 4«گزینۀ 

 )28و  26 هاي شناسي، صفحه تمدن و توسعه) (زمينزيربناي  (منابع معدني و ذخاير انرژي، 

--------------------------------------------  
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -251
ها به  در متن ذكر شده است كه هيولاي داستان فرانكشتاين در برخي روايت

نويسان و راويان،  توجيه علتّ رفتارهاي خود پرداخته است. اين يعني داستان
هـا   هـاي داسـتان   ممكن است آشكار يا پنهان به توجيه رفتارهـاي شخصـيت  

  :اه بپردازند. بررسي ديگر گزينه
سرنوشـت فرانكشـتاين در مـتن، مطـابق ايـن عبـارت اسـت:        »: 1«ي  گزينه

  نويسنده هدفي داشته و برداشت مخاطب چيز ديگر بوده است.
اوج داستان همين است كـه  «اين عبارت ناظر است به عبارت »: 3«ي  گزينه

  در متن.» گيرد انگيز پايان مي با همين غيبت دهشت
فرانكشتاين دقيقـاً بـه دليـل طردشـدن از      طبق متن، هيولاي»: 4«ي  گزينه

  سوي جمع به رفتارهاي شرورانه روي آورده است.
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -252
هيولاي داستان فرانكشتاين، خباثت خود را ناشـي از چـه   «پاسخ به پرسش 

من شرور و خبيثم، چون «ي  ن است: جملهبر اساس متن ممك» دانست؟ مي
اي است از زبان هيولاي داستان. اما مـتن پاسـخ دو پرسـش     جمله» بدبختم

هــايي از رمــان  انتســاب نگــارش بخــش«ديگــر را نــداده اســت. در مــتن، از 
ا علـّت آن معلـوم نشـده      »» مري شلي«فرانكشتاين به همسر  گفته شـده امـ

شـلي را   رمان مـري «خوانيم:  نيز مي» يمري شل«است. همچنين از تقليد از 
» چه كساني« كهاما » نويسان نيز بوده است ي تقليد ديگر رمان كه سرچشمه
  اند معلوم نيست.  مقلدّ او بوده

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253
تواند و مخلوق او از خالقش پيشـي   نمي خواهد خدايي كند اما كه انسان مي اين
اي است از اين كه شاگرد، بخواهد كار را از استاد بيشـتر پـيش    گيرد، نمونه مي

آورد كـه   گري را به يـاد مـي   ببرد و شكست بخورد. اين همان مفهوم فوت كوزه
  شاگرد فوت پاياني را از استاد نياموخته و سراسر شكست خورده بود.  

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -254
گـري امـري زنانـه اسـت، بـا       در متن صورت سؤال، از تضاد ايـن كـه زايـش   

ي  فرانكشتاين كه مردي پيشرو است، نتيجه گرفته شده اسـت كـه نويسـنده   
ي هـا  داستان زن است. اين نكته، اين پيشفرض را در خود دارد كه پيشـرفت 

  هاي مردانگي است. فنيّ، از اسطوره
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -255
اسم + بن مضارع (بـزن) + ي  «دارد كه » قلم + زن + ي«ساختار » قلمزني«

هم هسـت.  » هواگيري: هوا + گير (بگير) + ي«است. اين ساختار در » (وند)
  ها: ار ديگر واژهساخت
  پيدايي: كم (قيد / صفت) + پيدا (صفت) + ي (ميانجي) + ي (وند) كم

  ناجوانمردي: نا (وند) + جوان (صفت) + مرد (اسم / صفت) + ي
  آهنگري: آهن (اسم) + گر (وند) + ي (وند)

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )نيحميد اصفها(  »  3«گزينة  -256
» اخلاق«نيز مرتبط با » اخلاقي«دارد. » بودن اصل«در متن مفهوم » اصلي«

يعنـي  » موجود فرمـانبرداري «است ولي » نوا بودن بي«نيز » نوايي بي«است. 
را » ي«اين ». يك نيت«نيز در متن يعني » نيتي». «يك موجود فرمانبردار«
  نامند.  مي» ي نكره«

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  2«گزينة  -257
هستند و » ب«ها همه  »الف«گيريم كه در آن  ترين حالت را در نظر مي كليّ

  باشد: » د«و » ج«نيست كه همزمان » ب«هيچ 
در قسـمت  » ب«خارج از » د«و » ج«هاي  واضح است كه ممكن است دسته

هـاي   يا نداشته باشند. بنـابراين گزينـه   شده عضو مشترك داشته باشند رنگ
شده در درون  ي رنگ هيچ يك قطعيت ندارد. همچنين دو ناحيه» 3«و » 1«

و » ب«و » الـف «همزمـان  «، جايي اسـت كـه ممكـن اسـت     »الف«ي  دسته
نيـز  » 4«ي  باشد. بنابراين گزينـه »» د«و » ب«و » الف«همزمان «يا »» ج«

» ج«نيست كـه همزمـان هـم    » الف«درست نيست. اما واضح است كه هيچ 
  »: د«باشد و هم 

الف
ب ج

د

  
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -258

ي پاسـخ، تـاريخ اخـذ مـدرك روز      روز دارد، ولي در متن گزينـه   ماه سي دي

  ويكم اين ماه ذكر شده است. سي

  )منطقي رياضيهوش ( 

 ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )اميرمحمد عليدادي(  »  3«گزينة  -259
دانيم بين ورزشكار سوري و ورزشكار برزيلي، دقيقاً دو ورزشكار ديگر قرار  مي

يـا  » اول و چهـارم «هاي  اند. پس ممكن است اين دو ورزشكار در رتبه گرفته
يم و همين براي رد دان باشند. اين تنها چيزي است كه ما مي» دوم و پنجم«

ورزشكار سوري سوم است، » 1«ي  هاي غيرپاسخ كافي است. در گزينه گزينه
ي دو  ورزشكارهاي سوري و برزيلـي فاصـله   نبي» 4«و » 2«هاي  و در گزينه

 نفره رعايت نشده است.

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )عليدادي اميرمحمد(  »  3«گزينة  -260
گويد سيما شيشه را شكسته است. اگـر چنـين باشـد، هـم سـيما       سميرا مي

ا    دروغگوست كه گفته است شيشه را نشكسته است، هم مينا و هم مونـا. امـ
اگر سميرا دروغگو باشد و خودش شيشه را شكسته باشد، هم مينا و هم مونا 

گويـد تنهـا    و هم سيما راستگو خواهند بود كه با شرط صورت سؤال كه مـي 
  گويد، سازگار است.  يك نفر دروغ مي

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )اميرمحمد عليدادي(  »  3«گزينة  -261
هاي رضا و حسين عددي زوج است. پس عدد مجموع تعداد  عدد تعداد كتاب

د،    هاي ايشان هم عددي زوج است. پس عدد تعـداد كتـاب   كتاب هـاي محمـ
عددي فرد است. حـال، حاصـل جمـع تعـداد      ،»سيزده منهاي عددي زوج«

هاي محمد و حسين خواسته شده است كه جمع عددي فرد و عـددي   كتاب
  عاً عددي فرد است. زوج است، كه قط

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -262

  روز است: 1هفته و  52روز دارد كه  365هر سال عادي 
    ( )= × +365 52 7 1  

اين يعني روز اول سال عادي در هفته، بايد همان روز پاياني سـال در هفتـه   
  چنين اتفاقي افتاده است.» 1«  باشد. در گزينة 

ــار   ــر به ــال،      93ه ــان س ــا پاي ــتان ت ــت تابس ــس از روز نخس روز دارد، پ
− =365 93   روز است: 6هفته و  38روز است كه معادل  272

    ( )= × +272 38 7 6  
يقاً شش روز اين يعني اگر سال كبيسه نباشد، روز پايان زمستان در هفته دق

  پس از روز آغاز تابستان (يا به عبارتي دو روز قبل) است.
تا انتهاي سـال عـادي،    پاييزروز دارد. پس از روز نخست  93هر تابستان نيز 

− − =365 93 93   روز. 4هفته و  25روز است كه معادل است با  179
    ( )= × +179 25 7 4  

از روز  قبـل ، روز نخست پـاييز در هفتـه سـه روز    اين يعني در سال معمولي

  آخر زمستان (يا به عبارتي چهار روز بعد از آن) است.

حال زمستان عادي دو ماه سي روزه و يك مـاه بيسـت و نـه روزه دارد، كـه     

)يعني  ) ( )× + × =2 30 1 29   روز: جهفته و پن 12روز معادل  89

    ( )= × +89 12 7 5  

عني در سال عادي، روز نخست زمستان در هفته، سه روز بعـد از روز  و اين ي

روز آغاز زمسـتان يكشـنبه و روز   » 4«آخر زمستان در هفته است. در گزينة 

است، اين يعني اسفندماه در اين سال يك روز اضافه داشـته   جمعهپايان آن 

  است.

  )هوش رياضي( 

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -263

  ساعتي: 24چهار دقيقة عصر فردا در مقياس ل و هچالف) ساعت پنج و 

    : : :′ ′+ =5 44 12 00 17 44  

  سه ساعت و دو دقيقه قبل از آن:

    : : :′ ′ ′− =17 44 3 02 14 42  

  هفده ساعت و بيست و چهار دقيقه پس از آن:

    : : : :′ ′ ′ ′+ = =14 42 17 24 31 66 32 06  

  ردا:ساعت پس ف

    : : :′ ′− =32 06 24 00 08 06  

  ب)

  ساعتي: 24در مقياس  شب ساعت نه و ده دقيقه فردا

    : : :′ ′+ =9 10 12 00 21 10  

:  سيزده دقيقه قبل از آن: : :′ ′ ′− =21 10 00 13 20 57  

:  چهار ساعت و پنج دقيقه بعد از آن: : :′ ′ ′+ =20 57 4 05 25 02  

:  ساعت پس فردا: :′ ′− =25 02 24 1 02  

:  شده:  ج) اختلاف خواسته : :′ ′ ′− =08 06 1 02 07 04  

  )هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  
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 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -264

  تعداد روزهاي پس از هجرت ثابت است:

    ×× = ×  = =1400 3651400 365 350 1460350    

  )هوش منطقي رياضي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -265

12×شمار هر عقربة ساعت كند. يعنـي در هـر    درجه طي مي 360دقيقه، 60

=/دقيقه، 
×

360 0 512 درجه  360دقيقه  60شمار هر  درجه. عقربة دقيقه 60

360=كند، يعني در هر دقيقه را طي مي   درجه. حال داريم: 660

9

8

7 6
5

4

3

6  

    : ( )− × =40 30 6 60  6شمار از ساعت  فاصلة عقربة دقيقه  

    : /× =40 0 5 20  6شمار از ساعت  فاصلة عقربة ساعت  

    x( : )′ = − =6 40 60 20 40    

    : ( )− × =20 15 6 30  3شمار از ساعت  فاصلة عقربة دقيقه  

    : /+ × =60 20 0 5 70   3شمار از ساعت  فاصلة عقربة ساعت  

    x( : )′ = − =5 20 70 30 40    

    | x( : ) x( : ) |′ ′ − = − =6 40 5 20 40 40 0        

  )هوش منطقي رياضي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266

اسـخ تبـديل   به شكل گزينـة پ  دوراندرجه  180شكل صورت سؤال با 

هاي رنگي تغيير كرده و يا شكل  ها جايگاه خانه شود. در ديگر گزينه مي

  آينه (قرينه) شده است.

  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -267
 هـا در الگـوي صـورت    هاي پروانه هاي شبيه به بال هاي رنگي روي دايره طرح

  سؤال، در مسير زير در حركتند:

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -268
ها دو، سـه، چهـار، پـنج و     در الگوي صورت سؤال پنج دايره هست كه در آن

چنين چهار مربـع در الگـو هسـت كـه در      شش خط وتر رسم شده است. هم
جاي علامت سؤال، مربعـي بـا    ه، پنج و شش مثلث هست. اگر بهها دو، س آن

  خواهد داشت. همخوانيچهار مثلث درون آن رسم شود، الگو 
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  2«گزينة  -269
 هـاي  معلوم است كه الگوي صورت سؤال، الگوي پنج ستوني است كـه طـرح  

  ها جداگانه در حال زياد يا كم شدن است: آن

    

ز	اد

�م

ز	اد

�م   �م
ها پس از كاملاً پر يا خالي شدن، همچنان به مسير خـود   نكته اين كه ستون

   دهند. ادامه مي
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  1«گزينة  -270

كه در هـر سـتون از بـالا بـه     در الگوي صورت سؤال، نهُ آسياب بادي هست 
  درجه ساعتگرد چرخيده است. 90آن   هاي هپايين عقرب

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

  


